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Veneratului Cier şi iubitului popor credincios din Dieceza Noastră, Dar şi Mântuire dela Dumnezeu şi 
binecuvântarea Noastră Arhierească ! 

„Nu vă lemef, că iată vestesc vouă 
bucurie mare" . L u c a : 2, 10. 

Iubi fi Fraţi şi Fii! Sosiţ-a plinirea vre-
mei! Făgăduinţa, ce a făcut Domnul strămoşi
lor noştri căzuţi dela fericire, s'a realizat. Pro
feţiile, cari dealungul legii vechi vie au ţinut 
în oameni nădejdea şi credinţa într'un răscum
părător, s'au împlinii. Strigătele desperate, cu 
cari omenirea mii de ani a asaltat cerul, cerând 
iertare pentru păcatul cel cu îndrăzneală făcut 
de A dam în raiu, au aflat ascultare şi cerurile 
rourat-au mila Domnului, pe care omenirea în
treagă a offat-o prin glasul prorocului Isaia, să 
„roureze cerurile deasupra dreptate, să răsară 
pământul şi să odrăztească milă." Sosit-a 
vremea, când „taina cea din veac ascunsă şi 
de îngeri neştiută celor de pe pământ s'a 
arătat" şi se întâmplă minunea minunilor, ca 
„acela, căruia puterile îngereşti îi slujesc, 
cetele Arhangelilor. i-se închină, Heruvimii şi 
Serafimii se cutremură de frica măririi iui 
cetei neapropiate, Dumnezeu nemărginit, fără 
început şi negrăit fiind, a venit pe pământ, 
luând chip de rob făcându-se asemenea oame
nilor" Dumnezeu se face om, cerul se pogoară 
pe pământ, la vederea cărei minuni „s'au 
spăimântat cu cutremur oştite cele înţelegă
toare, căci ca un prunc mic să fie a bine
voit, cele ce a înfrumsefat cerul cu stele şi 
în ieslea necuvântătoarelor s'a culcat cela ce 
fine cu mâna toate marginile pământului." 

* 

Peste oraşul prorocit de Micheea, Viflaimul 
Judeei, ticsit de fiii lui David chemaţi din toate 
părţile prin porunca dată de împăratul August, 
aşternutu-s'a liniştea nopţii. Era o noapte se
nină. Bolta cerească strălucea de mulţimea 
stelelor, cari „luminează cu veselie în străjile 

nopţii" luna blândă îşi revărsă razele sale 
peste Viflaim, dar mai ales peste peştera pără
sită dela marginea oraşului, pe care omenirea 
a dat-o de sălaş Stăpânului, care „cu voia sa 
toate le a adus dintru nefiinfă în fiinţă; cu 
puterea sa ţine împreună făptura şi cu pur
tarea sa de grije chiverniseşte lumea." Nu 
departe de aceasta peşteră sfântă nişte păstori 
îşi pasc turmele sale. Deodată lumina tremu-
rândă a stelelor se ascunde, luneuîşi întunecă 
razele sale înaintea „slavei Domnului, care o 
strălucit;" cerul se îmbracă într'o strălucire, 
nu cerească ci dumnezeiască, din mijlocul 
cărei străluciri un înger sboară către bieţii 
păstori cuprinşi de frică şi Ie zice: „nu vă 
temefi, că iată vestesc vouă bucurie mare, 
care va fi la tot norodul, că s'a născut vouă 
astăzi Mântuitor, care este Hristos Domnul." 
In aceeaşi vreme la răsărit se arată steaua 
minunată alui Varlaam, ale căreia raze inimele 
celor trei crai, cari cu dor fierbinte aşteptau 
ivirea ei, le umple de bucurie, dându-Ie toia
gul în mână, îi pune la drum spre a-1 căuta 
pe Acela, pe care îl aşteptau şi steaua îi con
duce, pânăce „a sfat deasupra unde era prun
cul" Dumnezeu. 

Iubifi Fraţi şi Fii! Astăzi în marele praz
nic al neamului creştinesc, când sărbătorim 
praznicul milei Domnului, aniversarea naşterii 
Mântuitorului lumei, cu câtă bucurie aş adresa 
şi eu către aceia, pe cari Dumnezeu i-a în
credinţat grijei mele sufleteşti, cuvintele înge
rului: „nu vă temeţi, iată vestesc vouă 
bucurie mare; s'a născut vouă mântuitor", 
chemându-i, ca toţi s ă i însoţim pe păstorii cari 
au alergat la peşteră aducându-i lui Hristos 
Dumnezeu cea dintâie închinăciune din partea' 
omenimei şi cea mai mare bucurie aş avea-r> 
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de Crăciun, dacă în inimele voastre ale tutu
rora aş putea aprinde lumina credinţei care, 
asemenea stelei dela răsărit, să ne conducă pe 
toti la Isus, căruia să-i aducem daruri cu mult 
mai de mare pret ca şî aurul, smirna şi tă
mâia celor trei crai, credinţa, nădejdea şi dra
gostea inimelor noastre, adecă întreaga noa
stră viaţă. Insă atunci când şi glasul îngerului 
numai de cei câţiva păstori a fost auzit, . iară 
minunata steaua dela răsărit şi până la Viflaim 
nici o singură suflare omenească nu a mai 
atras către micul caravan al celor trei crai, 
cari pentru a l afla pe cel aşteptat de neamuri 
şi-au părăsit ţerile şi liniştea lor, oare câţi ar 
asculta şi chemarea noastră la ieslea Viflaimu-
lui ? Dar cum aş şi putea zice tuturor, „nu 
vă femeii", când bine ştim, că mulţi sunt şi 
între creştinii noştri, cari nu lui Hristos i-se 
închină, ci din sine şi din făpturi îşi fac viţei 
de aur, cărora li-se închină ca lui Dumnezeu 
şi cari ar trebui să se cutremure de frică vă-
zându-1 pe pământ pe Hristos, care este Fiul 
acelui Dumnezeu, care între tunete şi fulgere 
a poruncit: „să nu ai alfi dumnezei afară de 
mine şi sâ nu te închini acelora." Sau acelor, 
cari deşi cunosc scripturile şi din învăţătura 
ce au primit-o acasă, în şcoală şi în biserică, 
prea bine ştiu, că unde îl pot alia pe Hristos, 
însă asemenea arhiereilor şi poporului jido
vesc, cari pe magi îi îndreaptă la Hristos, dar 
ei rămân în slujba Iui Irod, nu-1 doresc pe 
Hristos, nul caută, dar mai. ales nul urmează, 
cum să le zic „nu vâ temeţi", când prin acea 
sta numai i-aş îndemna să rămână şi mai în
colo departe de Hristos. Dar acelora ale că
rora inime sunt setoase numai după plăcerile, 
bunurile şi bucuriile trecătoare şi sunt pline 
numai de vanităţile, şi deşertăciunile lumei ace
steia, iară pentru Hristos, care bate la inima 
lor, cerându-le intrare, nu au nici cel puţin o 
peşteră părăsită, cum să le îndrăznesc să le 
zic „iată vestesc vouă bucurie mare", când 
motiv nu de bucurie ci de întristare este pen
tru ei Hristos, care chiar şi prin naşterea sa 
le condamnă modul şi principiile lor.de viată. 
Insă mai sunt şi între creştini şi de aceia, cari 
auzind de Hristos, dar mai ales de poruncile 
lui pe cari li-se cere să le urmeze, se turbură 
ca şi Irod, se fac duşmanii credinţei Iui Hris
tos, sufletele li-se umple de mânie şi ură faţă 
de Hristos, care cutează să le controleze viaţa 
lor şi să le arate, că merg pe cale greşită, că 
au apucat pe calea cea largă, care duce la 
pieire, şi se asociază cu Irod căutând să-1 
piardă pe Hristos. Apoi mai sunt şi aceia, cari 
prin păcatele lor, prin nenumăratele lor fără

delegi, nu odată, ci de nenumărate ori îl ucid, 
îl restignesc pe Hristos. O ! Doamne, dar ace
stora cum să cutez să le zic, ca să se bucure 
de naşterea lui Hristos, când ei rămânând du
şmanii lui, nicicând nu vor putea gusta din 
binefacerile răscumpărării, nici când nu se vor 
putea împărtăşi în darurile al căror izvor nese
cat se deschide azi prin naşterea lui Hristos, 
ci vor rămânea pentru vecii vecilor sub blăstă-
mui osândei? 

Naşterea lui Hristos numai pentru unii, 
cari asemenea păstorilor sunt cu frica lui Dum
nezeu, sau asemenea magilor se străduesc să-I 
afle pe El, este bucurie, iară pentru ceialalţi 
este motiv de frică şi de spaimă, căci „acesta 
esfe pus spre căderea şi ridicarea multora". 

Iubi[i Fraţi şi Fii! Hristos, luând chipul 
celei mai gingaşe, celei mai atrăgătoare fiinţe, 
al unui copilaş, a căruia nevinovăţie şi dragă-
lăşie' împrăştie nourii întristării, vrăjesc zimbet 
pe buzele intristate, înseninează feţele poso
morite, pe toti vrea să-i atragă la sine, pe toţi 
îi chiamă la sine; pruncuţul Isus călre toţi îşi 
întinde mâinile sale zicând tuturora: „venili la 
mine toţi cei întristat* ş/ năcăjiţi şi eu oă 
voiu mângâia pe voi". îi chiamă pe copilaşii 
nevinovaţi, Ei, care până la ieslea Vitlaimului 
s'a umilit pe sine pentru a împlini voia Tatălui 
său, s ă i înveţe la ascultare şi dragoste fa(ă de 
Tatăl ceresc şi părinţii lor trupeşti. Ii chiamă 
pe tineri, El, care ascuns în Nazaret a crescut 
cu înţelepciunea şi cu vrâsta şi cu Darul la 
Dumnezeu şi oameni, să-i înveţe cum să-şi 
păstreze nevinovăţia şi darul sfinţitor. Ii chiarnă 
pe părinţi, El, care prin naşterea sa sfinţenie 
a adus în familie, să-i înveţe cum trebue să-şi 
îndeplinească datorinţeje lor ca să aibă bine
cuvântarea Domnului. Ii chiamă pe cei săraci, 
El, care de bună voie a primit să se nască şi 
să trăiască pe pământ mai sărac ca oricare 
om, să i înveţe, că avându-1 pe El nu le lip
seşte nimica şi sunt mai bogaţi, îndestuliţi şi 
fericiţi ca şi bogaţii lumei. Ii chiamă pe cei 
bogaţi, El, care este stăpânul lumei întregi, să-i 
facă să înţeleagă, că bogăţiile le-au primit nu 
penfru a trăi pentru ele ci pentrucă prin ele, 
cari totdeauna goale le lasă inimele, să-şi câ
ştige adevărata bogăţie a fericirii cereşti. Ii 
chiamă pe muncitori, El, care pe tatăl său cres
cător din şirul lor 1-a ales, să Ie arate că Dum
nezeu nici pe dânşii nu-i părăseşte, deci nici 
ei să nu se lapede de Dânsul. Hristos pe toţi 
îi chiamă la El, care este lumina, calea şi ade
vărul, ca tuturor să le lumineze mintea, ca să 
afle calea, ce duce Ia adevăr, la adevăratul 
scop al viefii noastre. 
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Iubi fi Fraţi şi Fii! Cum răspunde ome
nirea la chemarea lui Hristos? Câţiva păstori 
vin să i-se închine şi trei magi doresc ca s ă i 
afle. Ceialalti dacă nu i-se conjură, îl desoco-
iesc, îl negligă cu totul „Intru ale sale a venit 
şi ai săi pe dânsul nu l-au primit". Este silit 
să tugă în Egipt, apoi să stea ascuns în Na-
zaret, iară dupăce îşi începe viaţa sa publică, 
deşi învaţă adevărul, deşi pretutindenea cu mână 
largă împarte binefacerile saln vindecând toată 
boala şi neputinţa sufletească si trupească, este 
batjocorit, este duşmănit şi în urmă este soco
tit de răufăcător, asemenea celor doi, în mijlo
cul cărora răstignit a fost. Asttel răspunde 
omenirea de aproape dpuămii de ani la dra
gostea nemărginită a lui Hristos, care şi azi 
ca şi atunci nu este luat în seamă, ci este bat
jocorit, duşmănit şi răstignit. Astfel răspunde 
omenirea la chiemarea blândă a micului Isus 
din ieslea Viflaimului, „veniţi la mine". 

Iubi fi Eraţi şi fii! Să luăm bine seama, 
că acest Hristos, pe care îl vedem azi în chipul 
unui copilaş blând, venit pe pământ, ca tuturora 
să le împartă milă, va veni vremea, când se 
va arăta în chipul neînduplecatului împărat, 
care a început să ia seamă slujilor sale şi să 
nu mai facă milă, să împartă la dreptate. Acest 
Hristos care vine noi ci azi imbiindu-ne dra
gostea sa, va veni să Judece viii şi morţii*. 
Acest Hristos, care azi umilit şi blând cere sălaş 
în sufletele noastre, va veni „pe nourii cerului 
cu mărire şi putere multă" şi „la a doua ve
nire, când va şedea Fiul Omului pe scaunul 
măririi sale, se vor aduna înaintea lui toate 
neamurile" şi deschizânduse cărţile va trebui 
să dăm seamă de toate gândurile, vorbele şi 
faptele noastre. Va trebui să spunem în faţa lumei 
întregi, a lui Dumnezeu, a îngerilor şi a oame
nilor, cum am ţinut poruncile Domnului, cum 
ne-am purtat faţă de Hristos, care om s'a făcut 
pentru noi, a luat trup omenesc. Va trebui să 
dăm seama cu cât zel am alergat în Dumineci 
şi Sărbători la sf. Liturghie, în care Hristos tot 
de atâtea ori se naşte din nou pentru noi, cum 
ne-am purtat în biserică, de câte ori l-am primit 
pe Hristos în sufletele noastre în Sf. Cumine
cătură. Va trebui să dăm seama cum am între
buinţat bunurile lumeşti, oare nu le-am câştigat 
pe cale necinstită, oare nu le am întrebuinţat 
spre scopuri rele, oare făcutu-ne-am datorinţa 
faţă de Dumnezeu, dând zeciuiala, si faţă de 
aproapele, milostivind pe cei săraci şi lipsiţi. 
Va trebui să dăm seamă, că oare nu ne-am 
pus scopul vieţii noastre numai în a aduna 
comori pe pământ nesilindu-ne să ne adunăm 
comoară nepieritoare a fericirei cereşti. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Pentru ca să ne în
vrednicim de răspuns bun la înfricoşata Jude
cată a lui Hristos, stând azi în faţa ieslei Vi-_ 
fiaimului, chezăşia milei Domnului, să ne cer
cetăm sincer conştiinţa şi pruncului Isus s ă i 
făgăduim, că de aci înainte voinţa Lui sfântă o 
vom împlini în toate zitele vieţii noastre, ca 
umblând pe calea poruncilor Lui sâ putem sta 
dea dreapta măririi Sale, în vecii vecilor. Amin. 

Binecuvântarea pruncului Isus să fie cir 
noi cu toţi! Amin. 

Dat în Oradea, din reşedinţa Noastră epi-
scopească, în Praznicul Naşterii Domnului din 
anul 1932, al Episcopatului Nostru al XX-Iea. 

EPISCOP VA LERIU TRAIAN, 

1 
PARTEA OFICIAXJL 

Nr. 3855/1932. 

Alegeri de cantori. 
Dupăce în unele locuri s'a întâmplat, ca Ia po

sturile de cantori s'au ales persoane fără cele mai ne
cesare cunoştinje şi aptitudini, grin aceasta lăsăm, că 
în viitor se vor putea alege numai cantori cu diplomă, şi 
numai la caz, că astfel de concurent nu s'ar prezenta, 
se va putea alege şi unul fără diplomă, însă numai 
dacă duce o viajă creştinească de model şi dacă 
înaintea protopopului districtual şi a cantorului din se
diul protopopesc va face un examen şi se va constata, 
că are cunoştinţele necesare din cântările bisericeşti 
şi tipic. ^ 

Oradea, Şed Cons. din 8 Decemvrie 1932. 

Nr. 3916/1932. 
Indulginţe plenare în anul 1933. 
In baza facultăţilor speciale concese Nouă de 

Sf. Scaun Apostolic, precum în anii trecuţi, aşa şi îrv 
anul 1933 vom împărtăşi Clerului şi credincioşilor 
Diecezei Noastre Binecuvântare Apostolică împreunată 
cu indulginţe plenare la următoarele patru sărbători: 

1. Anul nou, — 1 Ianuarie; 
2. Rusalii, — 4 Iunie; 
3. Naşterea Preacuratei, — 8 Septemvrie ; 
4. Sf. Nicolae, — 6 Decemvrie. 
Condiţiunile pentru câştigarea indulginţelor ple

nare sunt: 
1. Mărturisirea şi Cuminecarea; 
2. Intenţiunea de a câştiga indulginţă plenară; 
3. Recitarea de 5 ori a rugăciunilor „Tatăl, nostru*,. 

„Născătoare". . . şi „Mărire Tatălui.. ." la intenţiu
nea Sf. Părinte. 

Oradea, la 14 Decemvrie 1932. 
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Nr. 3918/1932. • 
Promovări ş i numiri în Capitul 
Facem cunoscut Ven. Cler diecezan, că în Ca-

pitlul bisericii Noastre catedrale întru complenirea 
stalurilor, cari prin adormirea în Domnul a fostului 
prepozit Dr. Iacob Radu şi a fostului canonic-lector 
Ilie Stan au devenit vacante, am . făcut următoarele 
promovări şi numiri: 

1. Pe Ilustrisimul şi Reverendisinrtil Dr. Gheorghe 
Miculaş, prelat papal, vfcar general, canonic-cantor, 
l-am promovat la stalul de Prepozit; 

2. Pe Reverendisimul Petru Tămâian, canonic-
custode, l-am promovat la stalul de canonic-lector; 

3. Pe Reverendisimul Dr. Grigorie Pop, cano-
nic-şcolastic, l-am promovat Ia stalul de canonic-
cantor ; 

4 Pe Reverendisimul Auguslin Maghiar, cano-
nic-cancelar, 1 am promovat la stalul de canonic-
custode; 

5. Pe Reverendisimul Dr. han Georgescu, pro 
fesor în Bucureşti, l-am numit la stalul de canonic-
scolastic; 

6. Pe Reverendisimul loan Buteanu, paroh în 
Zalnoc, l-am numit la stalul de canoniccancelar. 

Instalarea am făcut o în ziua de azi. 
La mulji ani I 
Oradea, Ia 18 Decemvrie 1932. 

Nr. 3649/1932 

Diferinfa de penzii pe Iunie—Noemvrie 
1932 . 

Dupăce preoţii noştri începând cu luna Iunie crt. 
şi au primit şi diferinfa de 108°/ 0 pentru copleclarea 
salariilor lor, cu începere dela Iunie crt. şi preojii 
pansionari, văduvele şi orfanii de preoţi îşi vor primi 
diferinfa de penzie ce l i se cuvine conform sfafulelor. 
Aceasta diferinţă de penzie o şi pot ridica dela Ofi
ciul administrativ al fondafiunilor diecezane deodată 
pe şase luni (Iunie Noemvrie 1932), urmând ca pe 
Decemvrie crt. să li-se plătească dupăce şi preojii 
îşi vor primi diferinjele lor. 

Oradea, la 22 Noemvrie 1932. 

Nr. 3725/1932. 
Necrolog. 

Cu durere cumunicăm Ven. Cler diecezan, că 
M. On. Aurel Orian, preot pensionar, prolopop ono
rar, fost paroh în Cizer, în ziua de 19 Noemvrie crt. 
a repaosat în Domnul în anul-al 77-lea al vieţii şi al 
52-lea al preo}iei sale. 

Fraţii preoţi diecezani pentru repa'osul sufletului 
adormitului în Domnul frate, vor aduce la sf. alter 
sufragiile pii îndatinate. 

In veci pomenirea lui! 
Oradea, Ia 29 Noemvrie 1932. 

P i V H T E l NE OFICIA. CĂ. 

De naşterea Domnului. 
Crăciunul! Sfânta serbătoare a familiei creştine! 

Deşi relativ mai nou decât alte praznice, mai cu 
seamă decât Bobotează sau Arătarea Domnului ori 
mai ales decât Pastile, această străveche serbătoare 
a închinătorilor lui Isus, totuş ce adânc a pătruns în 
sufletul tuturor popoarelor! Câte datini sfinte n'a pri
lejuit! Câte cântece n'a inspirat! Câte comori sufle
teşti n'a semănat! Sunt cicluri întregi aproape la toate 
neamurile creştine! Dar încă Ia al nostru ! 

Nu-i vorbă, Biserica, această prof undă, cunoscătoare 
a sufletului omenesc, a ştiut, când să fixeze şi cunvsă pre
gătească această serbătoare, pentrucă ea să aducă tot 
folosul cuvenit. A ales în adins momentul solstiţiului, 
de iarnă (25 Decemvrie), când sunt zilele cele mai 
scurte şi nopţile cele mai lungi. Şi nu fără temeiu! 
Păgânii atunci serbătoriau renaşterea soarelui (festum 
solis renascentis), adică revenirea primăverii. Dar o 
serbau păgâneşte: în orgiile nesfârşite ale Saturnalii-
lor, Bacanaliilor, Lupercaliilor ş. a. cari nu pricinuiau 
decât silă de ziua de azi şi teamă de ziua de 
mâine. 

Ce alta e serbătoarea creştinilor: naşterea Domnu
lui ! Aici nu se slăveşte un Saturnus sau un Chronos care-
şi mănâncă copiii, nici un Bachus încălicat pe buţi 
de vin, înconjorat de nimfe şi fauni fără ruşine. Aici 
se pomeneşte, cum s'a născut Cel fără 'nceput, cum 
au zis prorocii; se înfăţişează ivirea soarelui dreptăţii, 
Răsăritul cel de sus, Dumnezeu Cuvântul, Isus. 

Şi cum pregăteşte Biserica această mare serbă
toare ! Ea-şi dă bine seama de primejdiile îmbuibării. De 
aceea porunceşte post. Dela 15 Noemvrie şi până la 
24 Decemvrie inclusiv, ea îşi obişnueşte fiii cu bu

curia sfintelor înfrânări şi renunţări. Iar în preziua 
Crăciunului, ea cere chiar ajun. Cu mult înaintea me
dianei moderne care spune că mulţi oameni nu mă
nâncă pentrucă să trăească, ci pentrucă să se îmbol
năvească şi care, din această pricină, impune regim 
special de abstinenţă bolnavilor de diabet, de arte-
fioscleroză ş. a., Biserica a văzut şi a ştiut că ghiftui
rea trupului e moartea sufletului şi că Duhul Sfânt, 
cu eroicele şi mântuitoarele lui inspiraţii, fuge de cei 
ce râgăe de sătui ce sunt, mai altfel decât albi
nele de fum. Refrenul tuturor îndemnurilor ei este: 
Bucuraţi-vă şi veseliţi-vă în Domnul! Căutaţi să-i 
faceţi toate pe plac! Ţineţi-i poruncile! Gândiţi-Vă 
neîntrerupt la el! Locuinţa, îmbrăcămintea, hrana sunt 
pe planul al doilea. De ce atâta grijă şi bătaie de cap 
pentru lucruri din cari nu se alege decât praf şi pul
bere ?! 

Cu ce adâncă înţelegere asociază poporul no
stru românesc la concepţia ascetică creştină, firea în
treagă! In legendele Maicei Domnului, caii cei trufaşi 
sunt afurisiţi, pentrucă, forâind şi tropotind mereu, au 
făcut un sgomot mare, încât Prea Curata nu s'a putut 
aşeza în grajdul lor să nască, în linişte, pe Mântuitorul 
lumii, — în schimb, boii, blajinii şi răbduriii tovarăşi 
de plug ai Românului, sunt blagosloviţi, pentrucă ei 
au mâncat puţin, apoi »au prins a rumega şi din nări 
cald a sufla«, mângâind astfel cu aburii răsuflării lor 
calde pe Isus cel lipsit până şi de scutece. O întreagă 
filosofie în aceste cântece şi legende! 

Dar când vorbeşte de Crăciun, câte su
gestii înălţătoare nu ne dă! In legendele po
porului nostru, Crăciun a fost un păgân cum-
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plit care urgisia pe nevastă-sa, fiindcă eră bună şi 
milostivă. Mai pe urmă, a ameninţat-o că i taie mâi
nile, dacă mai ajută pe cineva. Cerând Maica Domnului 
adăpost în curtea ei, buna femee nu s'a putut răbda să 
nu stea la îndemâna sfintei lăuze şi a pruncului ei 
nou născut. Găsind-o în ajutorul celor nevoiaşi, Cră
ciun ascultă de îndemnul mâniei sale nesocotite şi-i 
tăie mâinile. Dar, minune, continuând Crăciuneasa să 
facă bine, mâinile tăiate de soţul ei năpraznic se li
pesc la loc. Văzând păgânul mărimea şi bunătatea pu
terii Dumnezeeşti, faţă în faţă cu micimea şi răutatea 
lui, se pocăi şi deveni creştin. De atuncia el, în co
linde şi în legende, înainte de Sân-Petru şi chiar îna
inte Sânt-lon, adică de Ioan Botezătorul. 

Am ţinut să reamintim această veche tra
diţie populară românească, fiindcă ea proclamă, 
cu o mişcătoare naivitate, adevărul creştinesc 
despre nebiruita putere de convingere a pildei 
bune. E tocmai ceea ce îi lipseşte şi lumii de 
astăzi. Poate că niciodată mai mult decât acum nu s'ă 
învederat cuvântul Sfintei Scripturi: Rădăcina tuturor 
re/t tor este iubirea de argint (1 Tim. \J\t 10). Strică
ciunile acestei iubiri de argint pe care încă poetul an
tichităţii păgâne o numise »afurisifă« (auri sacra fames) 
n'au încetat odată cu răsboiul mondial, decât care, 
dela potop încoace, nu s'a pomenit un rău mai mare. 
Aceasta iubire de argint a otrăvit nu numai legăturile 
dintre om şi om, ci şi cele dintre neam şi neam. In 
numele unui naţionalism descreerat, s'au îngăduit şi 
se îngădue fapte de adevărată ticăloşie: strivirea celor 
mici şi fără apărare în timp de războiu, şi aservirea, 
dacă nu chiar jăfuirea lor economică în timp de pace. 
In locul dragostei şi al frăţiei ce ar trebui să unească 
pe oameni şi neamuri într'o singură familie, lăcomia 
a trezit ura care duce pe toţi la ruină. In viaţa pu
blică a tuturor popoarelor se calcă principiile sfinte 
ale convieţuirii sociale; se dărâmă temeliile trainice 
ale dreptului şi ale credinţei pe cari ar trebui să se 

• ridice Statele; se profanează şi se secătuesc izvoarele 
acelor vechi tradiţii cari în credinţa în Dumnezeu şi 
în paza legii Sale, văd temelia cea mai sigură a ade
văratei propăşiri naţionale. 

Şi care e eşirea din acest grav impas ? 
E cea arătată de Domnul ucenicilor săi: rugă
ciunea şi postul (Mt. XVII, 18). Ştim din credinţă, 
ce putere are rugăciunea smerită, încrezătoare, stă
ruitoare. De nici o altă lucrare evlavioasă n'a legat 
Atotputernicul Dumnezeu făgăduinţe aşa de mari, aşa 
de universale, aşa de solemne ca de rugăciune 1 «Ce
reţi şi vi se va da; căutaţi şi veţi afla, bateţi şi vi'se 
va deschide. Căci tot cel ce cere ia; cel ce caută află; 
şi celui ce bate i se va deschide« (Mt. VII, 7 - 8). 
»Amin, amin zic vouă : orice veţi. cere dela Tatăl în
tru numele meu, da-va vouă« (Io. XVI, 23). Şi ce lucru 
mai vrednic de cererea noastră şi mai potrivită de' 
persoana Celui ce e singurul «mijlocitor între Dumnezeu 
şi oameni, omul Isus Christos« (I Tim. II, 5), decât să-1 
rugăm să ţie pe pământ credinţa în Dumnezeul cel viu 
şi adevărat. 

Dar postul şi pocăinţa ! Indreptându-se împotriva 
rădăcinei tuturor relelor; adică a iubirii de argint. 
Acestea restabilesc şi apără ordinea morală în lume. 
Prin jertfe de bună voie, prin renunţări practice, deşi 
dureroase, felurite fapte de pocăinţă, creştinul milostiv 
subjugă patimile josnice cari tind să-1 târască la căl

carea ordinei morale. Iar dacă râvna legii dumnezeeşti 
şi a dragostei frăţeşti sunt într'însul aşa de mari, cum 
trebue să fie, atunci nu se pocăeşte numai pentru el şi 
pentru păcatele lui, ci se încarcă şi cu ispăşirea păca
telor altuia, după pilda dumnezeescului Răscumpărător 
care s'a făcut «mielul lui Dumnezeu cel ce ridică pă
catul lumii« (Io. I, 20). Numai când se restabileşte 
ordinea morală, când toate popoarele o recunosc o 
mărturisesc şi o respectă, numai atunci e cu putinţă 
pace trainică pe pământ. Deci, mai întâi recunoaşte
rea şi respectarea legii naturale şi divine, pe urmă 
tratate de pace, pacte solemne, congrese şi conferinţe 
internaţionale. Altfel, însemnează să punem carul îna
intea boilor şi să nu învăţăm nimic din cântarea'în
gerilor care la naşterea Mântuitorului au făgăduit pe 
pământ pace între oamenii de bună învoire. Urmând 
sfintele îndemnuri ale evangheliei, naşterea lui Chris
tos ne aduce mult folos. „ T _ 

P. Ioan Georgescu 

Giorocuta. 

La Crăciun! 
Roiesc prin sat co l indător i ! 

In f iecare casă 
Sos i t - su Sfinte Sărbători 

Cu bunătăţi pe m a s ă ! 

2. 

In ori ce suflet de creşt in 
Evlavie coboară : . . . 

La e z l e a pruncului divin 
Zmerite gânduri zboară . . . ! 

3 
Par' c'auzim un cântec sfânt: 

„Lui D u m n e z e u mărire 
In cer, ş i pace pe pământ 

Şi bună învoire . . . I " 

4 . 

Par' că vedem păstori mergând 
La peştera zmerită 

S-admire prunc f r u m o s . ş i b lând 
Şi -o Maică preamărită . . . ! 

5. 
Pa»' c ă vedem, cum — strălucind 

O s tea cu mândră rază 
De-asupra peşteri i venind 

Aco lo s e a ş e a z ă . . . ! 

6. 
Par' c ă vedem toţi, că apar 

Trei Crai c u s c u m p tesaur 
Şi-i dau pruncuţului în dar 

Tămâie, zmirnă şi-aur . . . ! 

. . . E noaptea Sfântă de Crăciun 1 
Colinzi prin aier zboară! 

In fiecare suflet bun 
Evlavie coboară . . . ! ! ! 

Pr. AUREL PAPIU-
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Congresul „A 
In ziua de 26 şi 27 Nov. s'a ţinut la Aiud con

gresul anual al Asociaţiei Generale a Românilor Uniţi. 
A fost o idee cât se poate de fericită, că s'a ales acest 
oraş, veche citadelă a calvinismului maghiar, pentru 
această măreaţă şi înălţătoare serbare creştinească şi 
românească. 

După strălucitele congrese dela Blaj, Sighet şi 
Oradea, cu toată criza ce bântue, şi congresul dela 
Aiud a fost cât se poate de strălucit, devenind prin 
numărul mare de intelectuali prezenţi şi ţărani din jur, 
nu numai o pronunţată manifestaţie creştinească, ci şi 
un puternic prilej de afirmare a elementului românesc 
de pe acelea plaiuri. 

• Din mulţimea participanţilor, am remarcat pre
zenţa P. S. S. Dr. I. Hossu; P. S. S. Dr. A. Nicolescu, 
P. S. S. Dr. A. Rusu; Dr. V. Pop, f. ministru, preş. 
Agrului; Dr. I. Coltor, f. ministru; P. S. S. Prepozit 
Iacob Popa, Blaj; P. S. S. Prepozit A. Breban Baia-
Mare; Emanuil Bucuţa, secretar general al Min. Instr. 
şi Cultelor, repr. Guvernului; General Nicolau, repr. 
Armatei; Ion Agârbiceanu, scriitor; Dr. Ion Georgescu, 
canonic, Bucureşti; Dr. Tit Mălai, vicar foraneu, Nă-
săud; Prof. Dr. Augustin Popa, deputat, secr. gen. al 
Agrului; Prof. univ. Dr. Al. Borza, Cluj; Proî. univ. 
Dr. Aristotel Banciu, Bucureşti; Dr. Anton Gabor, ca-
merar papal, Iaşi; Ştefan Roşianu, canonic, Blaj; Petru 
Suciu, dir. lic. Turda; P. C. Dr. Dbminic Niculăeş, 
sup. franciscanilor, Oradea; P. C. Ireneu Merloz, că
lugăr asumţionist, Beiuş; Dr. Gelu Egri, primarul, mu
nicipiului Oradea; D-na Valeria Dr. Bledea, Oradea; 
Ing. D. Marian, Oradea; Dr. I. Bianu, senator, Blaj; 
Al. Lupeanu, scriitor, Blaj; Ştefan Pop, dir. lic, Blaj; 
Protopop Gh. Dănilă, Bucureşti; Dr. E. Pop, f. prefect 
de Alba; Prof. I. Maior, dir. şc. corn. Blaj; Dr. Rusu, 
adv., Tg.-Mureş; Dr. Dumitru Man, vice-preşedintele 
camerei, Bucureşti; I. Albini, î. senator, Zlatna; Pro
topop E. Pop, Uioara; Dr. V. Fodor, medic, preş. Agru
lui, Aiud; Dr. A. Albini, primarul oraşului Aiud; Pro
topop A. Radu, Deva; Prof. O. Hulea, poet, dir. lic. 
Aiud; Insp. Neamţu, dir. închis. Aiud; Oarga, dir. de 
bancă, Cluj!; Dr. E. Precup, dir. lic. Gherla; Em. Bir-
tolon, dir. de bancă, Cluj; Protopop Urzică, f. senator, 
Alba-Iulia; Dr. Oniga, s. prefect, Alba-îulia; Protopop 
Hodârnău, Braşov; Dr. Velican f. prefect, Alba-iulia; 
Dr. S. Munteanu, notar public, Alba-Iulia; Protopop 
Magda, Alba-Iulia; Dr. Gh. Gherman, adv., Alba-Iulia; 
Dr. Oniga, deputat, Aiud; Dr. V. Ciordaş, adv., Cluj; 
Prof. Dr. Aftenie, Blaj; Păr. Dr. S. Chişiu, spiritual, 
Cluj; Dr. Maior, f. prefect, Tg.-Mureş; Tr. Pop, pro
fesor, Tg.-Mureş; Prof, D. Neda, Blaj; Dr. Al. Fân-
tânaru, adv., Nădlac — Arad; Protopop Ar. Popa, f. 
senator Reghin; Prof. Dr. N. Lupu, Blaj; Păr. Dr. 
Cor. Sabău, Turda; Păr. Dr. Leon Sârbu, spiritual, 
Blaj; Prof. I. Codrea, Alba-Iulia ; Protop Costea, Gherla; 
Dr. V. Hetco, adv. Oradea; Proî. Dr. Cociolan Tă-
mâian, Oradea; Păr. A. Birău, Bârzava-Arad, etc. etc. 

Ziua Ia. 
Şed inţa Comitetului Central . — Vecern ia mare.. 
— Şedinţa Federa l e i A s o c i a ţ i e i Studenţi lor Ro
m â n i Uniţi. — Şedinţa Comitetului d e presă . 

La orele 3 d. m. s'a ţinut şedinţa Comitetului 
Central. Şedinţa se deschide prin cuvântarea D-lui 
Dr. Vaier Pop, prin care doreşte mult spor congre-

. O R. U.Mui. 
sului, ţjnându-şi totodată de datorie să mulţumească 
D-lui Prof. univ. Dr. Alex. Borza, care, în lipsa Iui, 
cu atâta zel şi tact a condus destinele Agrului. D-1 
Prof. Dr. A. Popa, deputat, secr. gen. al Agrului, dă 
cetire raportului anual al secretarului general, consta
tând, cu regret, că multe organizaţii parohiale nu şi-au 
trimis raportul lor anual. Constată, totuşi, progresul 
vertiginos al Agrului faţă de anul trecut. Congresele 
diecezane dela Cărei şi Satu-Mare, din acest an, au 
avut proporţia congreselor generale. Comitetul Central 
şi-a îndeplinit pe deplin datoria, aducând la înfăptuire 
hotărîrile luate Ia congresul general din Oradea. S'a 
editat regulamentul. S'au trimis circulare cu instrucţii 
în vederea înfiinţării organizaţiilor parohiale din toată 
provincia metropolitană. Asociaţiile religioase vor fi 
organizate după planul adoptat la Oradea. Comitetul 
Central s'a ocupat de organizaţia presei, cerând în 
acest scop Ordinariatelor, ca să dea informaţiuni asupra 
numărului cetitorilor la care ar putea conta un coti
dian, şi o revistă. S'a hotărît să se înfiinţeze ziua presei, 
federalizarea studenţilor. S'au comandat insigniile pentru 
membrii Agrului, etc. — D-1 Emil Birtolon, casierul ge
neral al Agrului, dă cetire raportului despre casă. Con
stată că organizaţiile parohiale n'au vărsat la casa 
Centrului cotizaţiile, decât în parte. Bugetul anului 
trecut s'a încheiat cu deficit, şi cere ca acest deficit 
să se acopere din fondul inalienabil. Păr. Dr. Anton 
Gabor, Iaşi, cere informaţiuni mai detailate în legă
tură cu presa. D-1 Dr. V.' Pop, preşedinte, dă lămu
riri în legătură cu şedinţa comitetului de .presă din 
Martie, ţinută la Oradea, expunând greutăţile tehnice 
şi materiale cari stau în calea realizării unui cotidian, 
dorit de toată lumea catolică românească D-1 Prof. 
unio. Dr. Al. Borza, Cluj, cere ca să se ia în ra
portul secr. general că Biroul central al Agrului a 
vegheat asupra intereselor de afirmare a Bisericii noa
stre, luând o atitudine hotărîtă faţă de un înalt per
sonagiu, care a încercat, ca pe noi Românii uniţi să 
ne facă cetăţeni de-a doua mână. Dl Dr. Aug. Popa, 
secr. gen.: Mai adauge,'că biroul a mai intervenit la 
M. S. Regele pentru salariile clerului unit. DJ. Dr. Tit 
Mălai — Nfisăud, dă infocaţhmi în legătură cu orga
nizaţiile Agrului din eparhie Cluj — Gherla. Studentul 
Rednic, preş. Astrului din Bucureştii mulţumeşte Dlui 
Prof. univ. D-1 A. Borza pentru sprijinul material şi 
moral prin care a facilitat înscrierea Astrului în 
„Pax Romana." Se ocupă de problema tinerimii în 
viitor. Cere înfiinţarea unui cămin studenţesc catolic 
la Bucureşti. In audienţa care a avut-o la I. P. S. 
Mitropolit Dr. Vasile Suciu din Blaj, a cerut ca pro
fesorii de religie să fie îndemnaţi ca să pună mai 
mare pond pe creşterea morală a elevilor din cl. VII 
de liceu, şi ca fieşte care catichet să ia o declaraţie 
scrisă dela elevii săi în care să declare, pe cuvânt de 
onoare, că imediat ce va ajunge într'un centru univer
sitar, se va înscrie în Astru. I. P. S. S. Mitropolitul 
i-a promis că va da un ordin circular în acest sens 
catiheţilor. Dl. Dr. Gelu Egri. cere ca să se infiinţeze 
pe lângă toate şcolile secundare orgarizaţii similare 
cu Astru. Dl. Dr. Al. Fântânaru, adu. Arad, dă lă
muriri în legătură că organizaţiile parohiile ale Agru
lui din eparhia Lugojului, spunând că în urma apelului 
P. S. S. Dr. Nicolescu, Agrul a luat fiinţă aproape în 
toate parohiile diecezi Lugojului. D-l Dr. Aug. Popa, 
ţine să aducă la cunoştinţa Comitetului Central, că D-1 
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Dr. Fântânaru redactează şi scoate pe cheltuiala sa o 
revistă populară pentru agriştii din parohia Nădlac 
Timpul fiind înaintat şedinţa, se suspendă, D-1 Preşe
dinte Dr. V. Pop învită pe membrii comitetului central 
să participe la vecernia cea mare. . 

La orele 6. d. m. s'a celebrat vecernia cea mare 
în biserica parohială. A pontificat P. S. Sa Dr. Al. 
Rusu al Maramureşului, încunjurat de un sobor de 
preoţi. Predica a ţinut-o Mgr. Dr. Ion Coltor, canonic, 
f. ministru. A vorbit despre credinţă, cerând să avem 
credinţă tare şi vie. Dumnezeu n'a lăsat neamul no
stru să piară, cu toate prigonirile deslâhţuite în de
curs de 2000 de ani de duşmanii săi, ci i-a rezervat o 
mare mare misiune. Trecerea noastră, în 1700, la 
unire a fost un act al provedinţei divine, s'a făcut în 
scopul realizării unei înalte misiuni în istoria neamu
lui nostru românesc. 

După 'Vecernia cea mare s'a ţinut şedinţa fede
ralei Asociaţiei Studenţilor Român unit şi a Comitetu
lui de presă. 

Şedinţa Federalei Asociaţiei Studenţilor . Români 
Uniţi o deschide Dl. Prof. univ. Dr. A. Borza, anun
ţând" că »Astrul« a fost primit în »Pax Romana.« Dl. 
Dr. Va'.er Pop, preş. Agrului, îşi exprimă bucuria 
văzând că studenţimea ia parte activă la aceste mi 
scări religioase Păr. Prepozit Iacob Popa aduce salu
tul şi binecuvântarea I. P. S. Sale Mitropolitului Dr. 
Vasile Suciu, spunând că I. P. S. Sa se ocupă serios 
de înfiinţarea unui cămin studenţesc la Bucureşti, 
având totodată mare grijă de păstorirea fiilor săi su
fleteşti din Vechiul Regat, pentru păstorirea cărora va 
mai înfiinţa 4—5 preoţii la Bucureşti şi alte, centre cu 
populaţie unită din Vechiul Regat. Păr.'Dr. A Cobor 
— Iaşi, aduce salutul » Astrului» din Iaşi. Se proce
dează la alegerea preşedintelui federalei. Se declară 
ales D-1 Dr. Teleă — Cluj. S'a hotărît ca viitorul 
congres al Astrului să se ţină la Blaj. 

Tot îrt seara zilei de 26 Nov. c. s'a ţinut şi şe
dinţa comitetului de presă. Au avut loc vii discuţii, la 
cari au luat parte D-nii Dr. V. Pop, Dr. Aug. Popa, 
Dr. A. Gabor, Al. Lupeanu-Melin, Păr. Iuliu Maior, 
etc , fără însă să se poată ajunge la deslegarea defi
nitivă a acestei mari probleme. S'a hotărât ca până 
la apariţia unui organ speciaf al Agrului, vechile pu
blicaţii vor sluji ca organe informative pentru mem
brii agrişti, lăsând ca aceasta dificilă chestiune să fie 
rezolvată de către comitetul de presă dela Oradea. 

Ziua H-a 
Liturgia s o l e m n ă . — Şedinţa festivă. — Şedinţa 

d e după m a s ă ş i de închidere . — Tedeul. — 
'i Concertul . 

S'a început cu liturghia arhierească, slujită de P. 
Sfinţiţii Arhierei Hossu, Nicolescu şi Rusu, înconjuraţi 
de un sobor de 24 preoţi, ţinută în liber. Răspunsurile 
liturgice au fost date de corul catedralei «Schimbării 
la faţă« din Cluj, de sub conducerea Prof. Caranica. 
Predica solemnă a rostit-o P. S. Sa Episcopul Dr. Al. 
Nicolescu al Lugojului, vorbind despre Hristos Rege. 

După Sf. Liturghie s'a ţinut şedinţa festivă a 
Congresului în sala festivă a Diviziei de vânători. 

Congresul îl deschide P. S. Sa Dr. Iuliu Hossu, 
episcopul Clujului, aducând salutul şi binecuvântarea 
I. P. S. Sale Mitropolitului Dr. Vasile Suciu din Blaj. 
Ţinând să arate câteva principii de înaltă semnificeţie 
morală. Creştinismul nu este doctrină numai, ci viaţă. 

Domnul Isus Hristos ne-a zis: »Eu sunt adevărul şi 
viaţa.« Toate paginile Evangheliei sunt cuprinse în a-
ceste cuvinte. Unde e Domnul, e viaţă şi libertate. 
Credinţa noastră se cunoaşte din faptele noastre. Fără 
de fapte zâdernică este organizarea noastră. Trebue 
să avem credinţa vie o apostolilor şi. a sfinţilor. Tre^ 
bue să întărim împărăţia lui Hristos pe pământ. Piatra 
de temelie a unei organizaţii este Hristos, piatra din 
capul unghiului. Pace nu este la cei fără de lege, dacă 
voim pace, trebue să ne întoarcem la Hristos. — Cu a-
ceste cuvinte declară deschis al patrulea congres general 
al Agrului. Mai propune, ca un semn vădit al alipirii 
noastre către Tronul Vicarului lui Hristos şi ca semn 
al devotamentului nostru către acelaş, care ţine în 
mâinile sale destinele Ţării, trimiterea a două tete*, 
grame omagiale.: una către Preaf. Părinte Popa şi 
altă către M. Sa Regele. > . 

D-1 Dr. V. Pop dă citire telegramelor : -, 
„Sanctităţii Sale Papa Pius XI, Cittâ del Vatican». 

Asociafia generală a Românilor Uniţi, întrunită in congres 
general, depune omagii de devota li fii sufleteşti la treptele • 
tronului Vicarului lui Christos şi roagă pe Sanctitatea .Voa
stră să primească asiguarea muncii noastre tot mai neobosite-
pentru înfăptuirea impărâpei spirituale a lui Ciislos pe pămănt^. 

„M. Sile Regelui Carol II. Bucureşti. Asociaţia gene
rala a Românilor Uniţi întrunită in congres general anual S:ub 
patronatul înalţilor arhierei de îndreaptă cu adânc depbfarhent 
către M. V., chezăşia cea mai neclintită a uiilorulul,Hdfârâfi 
a munci fără preget pentru întărirea credinţei şi refacerea 
morală a noţiunii şi o fării, asigurăm pe M. Voastră de ne
ţărmurita noastră dragoste şi n"condilionatul nostru concurs 
în sublima sa meni/e de a conduce /ara către un viilor tot mai 
strălucit". D I Dr. Valeriu Pop, î. ministru, preş. Agrului. - -

D-1 preşedinte continuă : . ' 

Pentru a patra oră ne întrunim în congres'gene
ral, care se desprinde din monotonia datoriilor'noastre 
de toate zilele. Cine ştia acum 4 ani de Agru? Azi s e ' 
vorbeşte de Agru în toată ţara. Ceea ce alte neamuri 
au reuşit să înjghebeze în decenii, noi am reuşit î n 4 
ani. Biserica Unită cu Roma este strâns legată de na
ţiunea acestei ţări. Vântul descurajerii suflă pretutin
deni. Să nu creadă nimenea că din depresiunea aceasta 
morală ce bântue nu suntem capabili să ne refacem. 
Au mai trecut peste noi rele şi mai mari. Datori sun
tem să căutăm căile de îndreptare. Ţara românească', 
să aibă fericirea să se refacă mai întâiu. 

Dl Emanuil Bacufa, secr. gen. al Mirt. Instr. şi 
Cultelor repr. guvernului salută congresul z i c â n d N e , 
trebue puteri de reunire. Sunteţi ferestrele unei bise/ici 
vii. Avem nevoie de faptele D. Voastre. Este_ ut*efeva 
o scăpare. Dela aceea ce au făcut uniţii ne*a"venit 
un fel de mântuire, ceeace fac ei astăzi ne este o 
nouă pildă. Aduce salutul D-lui Ministru Guşti, care. 
regretă că n'a putut lua parte în persoană. 

Dl General T. Nicolau reprezentantul Armatei :-
Biserica Românească trece. azi printr'o grea criză. 
morală, Sectele religioase susţinute cu bani dela bol-' 
şevici, încep să facă ravagii. Credinţa în Dumnezeu a , 
început să slăbească. Admirăm şi luăm act de această 
manifestare e Bisericii Gr. Catolice. Biserica Unită n u ; 

face altceva decât să urmeaze firul unei vechi tradiţii'., 
Biserica a trăit cu poporul. Biserica e dat pe cel mai 
mare om politic al Românilor din Ardeal în persoane . 
lui Inocenţiu Micu-Clain. In vremuri grele arhiereii 
bisericilor naţionale au lucrat împreună, un Bob şi 
Adamovici, Lemeni şi Şaguna. Biserica ne-a dat^pel 

» Aug. Bunea şi pe înîlâcăratul Moldovănuţ. Tot bis£-
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rica ne-a cizelat şi ideea latinităţii. Biserica a spus 
să dăm Cezarului ce este a cezarului. Biserica pro
pagă monarchia eternă. Ca reprez. * al Armatei ne 
spune un: Bine aţi venit! 

Mai salută congresul D. Kassonyi, în numele 
Bisericei catolice de rit latin şi a'- Excelenţei Sale 
Contele Gustav C. Majlâth, Păr D. A. Gabor, în nu
mele P. S. S. Episcopului M. Robu din Iaşi al Astru
lui şi al Presei Bune de acolo. Păr. D. D. Nicolaeş 
aduce salutul franciscanilor uniţi. Pastorul Kovacs 
aduce omagiile bisericei reformate, Pastorul Kirschfeld 
al celei luterane. (S'a observat lipsa reprezentantului 
bisericii ortodoxe, care, deşi învitat, a refuzat orice 
contact cu Biserica Română Unită. Meminisse juvabit), 
D. A. Fodor, preş. Agrului fed. Dr. Telea preş. 
Aiud. Astrului, Studentul Rednic, Bucureşi, Studentul 
Popa Cluj, Studetul Turdean Oradea, Dr. Al. Fântânaru 
în numele Agrului din Lugoj, ţin frumoase cuvântări 
de salutare. 

Şedinţa II. 

Se redeschide sub presidenlia P. S. S. Episcopi 
şi a D'lui Dr Vaier Pop. Se dă cuvânt D-lui Prof. 
univ. Dr. Aristotel Banciu, dela facultatea de medi
cină din Bucureşti, care ţine o admirabilă conferinţă 
despre „Intelectuelii şi credinţa". 

D-l Dr. Aug. Popa depatat, secf.-general a cetit 
raportul despre activitatea Agrului. 

D-l Em. Birlolon, casier generai, dă citire ra
portului casei. 

Se deleagă o comisie de verificare din şase per
soane în frunte cu D-nii Dr. V. Fodor şi Dr. Marcu, 
căci propun apoi să se acorde cuvenita descărcare 
aducând totodată omagii Comitetului Central. 

D-l Dr. Telea, preşedintele federalei »Astrului«, 
pleda penfru intensificarea educaţiei religioase. 

D l Dr. V. Pop, anunţă că viitorul congres se 
va ţinea Ia Dej. 

D-l Prof. Unio. Dr. Arisiolel Banciu — Bucu
reşti, cere ca viitorul congres să se ţină la Bucureşti. 

După vii discuţii, s'a hotărît, ca comitetul central, 
în colaborare cu puternica organizaţie agristă din Bu
cureşti, în comun acord, până în Ianuarie, să hotă-
rească asupra locului unde se va ţinea viitorul con
gres general. 

In urma intervenţiei Păr. Dr. Chişiu, iarăş s'a 
pus în discuţie chestiunea presei la această discuţie 
vie au luat parte Dr. I. Georgescu Bucureşti, Pr. A. 
Gabor Iaşi, Al. Lupeanu Melin Blaj, I. Maior Blaj, etc , 
ne ajungându-se la vre-un rezultai concret, s'a hotărit ca 
în decurs de 2 săptămâni să se convoace comitetul de 
presă şi să hotărească asupra apariţiei unui ziar săp
tămânal la Bucureşti, pentru editarea căruia s'a fă
cut o donaţiunea din partea unui mărinimos. 

Seara la orele 9 a urmat admirabilul concert dat 
de Reuniunea Corală a Catedralei din Cluj, sub con
ducerea Prof. Caranica. 

. Aşa a fost şi acest congres anual al Agrului un 
prilej de nouă însufleţire şi electrizare a forţelor la o-
muncă necontenită pentru împăsăţia binelui şi al ade
vărului. Reporter . . 

Un document pentru „toleranta" ortodoxă. 
Fiindcă în polemica ce are cu un proslăviror al ortodo

xiei, d-l dr. V. Hetco, advocat , prezintă dovezi pentru re s t a 
bilirea adevărului , ţinem să reâmeutim huiduirea părintelui Di-
mitrie Radu, fost paroh al Românilor Uniţi din capitală, iar mai 
târziu episcop Ia Lugoj şi la Oradea, dela tribuna Ateneului 
Român, în. incinta căruia justiţia divină imanentă avea să-i hă
răzească , la sfârşitul a ş i de tragic* al vieţii sa ' e , cinstea fune
raliilor naţionale, cu participarea Regelui şi a Reginei noastre. 
Reproducem rândurile ce urmează nu numai cu titlu de docu
ment, ci şi fiind datorite unui literat de mare m e r i t : 

„Ateneul" rrii-a dat, însă, prilejul de a cunoaşte 
înloleranfa păturii aşa zisă cultă a Bucureştenilor. 

La 15 Martie 1887 trebuia să ţie o conferinţă un 
preot catolic, român din Ardeal, Demetre Radu. La 
ceasurile 8 trecute, când am ajuns eu, uşile Atenduiui 
erau închise şi multă lume răcnia, făcea scandal. Nu 
ştiu cine şi nu ştiu cum a deschis uşile; şi lumea 
dând năvală înăuntru, unde era întuneric beznă, a în
ceput să aprindă lampele. 

Pe atunci palatul Ateneului nu fiinţa, şi confe
rinţele se ţineau în sala din casele de lângă Cişmi-
giu, prefăcute mai târziu în teatru. 

Persoane enervate spuneau că, în fimpul zilei, 
veniseră studenţii dela Teologie, cari corupseră pe 
servitorii Ateneului, ca să nu facă nici o pregătire 
peniru ţinerea conferinţei. 

Conferenţiarul întră în sală Şi e primit cu zgo
mot infernal; inteligenţii sberau, băteau cu bastoanele 
în scaune şi în podele şi strigau: „sus părinte, c a s e 
udă cărţile", alţii răeniau: „jos iezuiţii." Nu mai pri-
cepeai pe ce lume eşti. Popa Radu, emoţionat, stă 
înmărmurit pe catedră, cu ochit pironiţi asupra mul
ţimii care urlă. 

Soseşte blajinul Exarhu, preşedintele Ateneului, 
foarie enervat. O parte din lume, scandalizată de pur
tarea teologilor' turburători, îi cere să intervie. Cu 

mult greu izbuteşte Exarhu să spue câteva cuvinte, 
arătând că de atâţia ani, de când există Ateneul, nu 
s'a atentat la libertatea discuţiunilor ce se (in în el, 
că s'a dat întotdeauna libertate tuturor'inteligenţelor 
să-şi exprime ideile, şi roagă publicul să i lase pe d-I 
Radu să vorbească. . , 

Publicul aplaudă. Popa şe urcă din nou la tri
bună, strigând; „Trăească România", dar scandalul 
reîncepe, de aslădată mai violent. 

Eu, care — simţindu-mă străin in Capitală — nu 
mă amestecam în nicio mişcare zgomotoasă, mi am 
pierdut calmul şi m'am luat la sfadă cu un popă, 
urcat pe estradă lângă mine, ca să manifesteze contra 
„iezuitului", care n'a mai putut ţinea piept furiei şi, 
galben cu făclia, părăseşte sala, urmat de câţiva stu
denţi, între cari m'am vârît şi eu. Teologii cu preotul 
meu bătăuş, se luaseră după noi, cu gând să scuture 
antereul „iezuitului", dar acesta s'a urcat într'o birjă, 
împreună cu trei dintre noi, hotărîţi să-1 apărăm. 

A doua zi m'am dus la redacţia ziarului „Roma-
nulu", şi am lămurit d-lui Vintilă Rosefti, cu care 
aveam oarecare legături, scandalul ce se petrecuse. 
Spre marea mea mirare, directorul ziarului mi-a măr
turisit că nu poate să dea nici o importanţă preotului 
Radu, pentru a nu se crede că în ţara noastră avem 
lupte religioase. Dacă ar lua ziarul partea lui Radu, 
ar însemna că susţine interesele Mitropolitului şi ale 
preotimii, ceeace nu-i vine la socoteală. De aceea 
Vintilă Rosetti a găsit mai nimerit să nu pomenească 
nimic, în gazeta Iui, despre cele întâmplate cu popa 
Radu, ceea ce m'a lăsat cu totul nedumerit." 

(Artur Gorouei, Alte vremuri, amintiri literare, 
1930, Tipografia şi librăria I, Bandit, Folticeni p. 28—29). 

Comunicat de P. I. G. 
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începuturile muzicii bisericeşti 
— Influenta j idovească — 

Faptul că rnazica bisericii apusene (latine) a 
ajuns la un mare apojeu, înregistrând printre cântă; 
rile ei liturgice şi extraliturgice, creaţiunile celor mai 
celebri compozitori pe cari îi cunoaşte istoria muzicii, 
ba chiar biserica a ajuns să stabilească prin canoane 
iorma în care se pot compune cântările ei accepta
bile şi potrivite cu spiritul ei, polifonia — şi 
ceeace se poate obţinea numai în urma unei temeinice 
şi înaintate desvoltări, — ne-ar putea îndreptăţi şă 
credem, că toată muzica bisericească îşi are leagă
nul în Apus ; dar realitatea este alta, căci, după păre
rea celor mai competenţi cercetători, rădăcinile 
muzicii bisericeşti —- fie latine, fie bizantine — nu se 
întind înspre Apus", ci înspre Răsărit. Apusul, în raport 
cu răsăritul, în ceeace priveşte muzica bisericească, 
are rolul numai de primitor, de aranjator şi desvoltă-
tor, căci precum cele dintâi comunităţi creştine le gă
sim în Răsărit, tot aşa cele dintâi începuturi de muzică 
bisericească le găsim tot acolo. 

Biserica creştină a primelor veacuri cântările ei 
le-a împrumutat dela acele popoare, cu cari a venit în 
contact mai întâiu; şi aceste popoare au fost popo
rul jidovesc şi cel grecesc; deci muzica bisericii cre
ştine s'a născut şi desvoltat din muzica judeo-gre-
cească. Să vedem cum. 

Ştim din istoria bisericilor apostolice, că cei din
tâi creştini, — după pogorîrea Spiritului Sfânt, — se 
adunau zilnic în templul din Ierusalim să se roage, 
unde se duceau Petru şi Ioan în ceasul al IX lea să 
se roage şi să predice, pe când frângerea pâinii 
o săvârşiau în case particulare; deci ei n'au putut 
moeă alte rugăciuni decât cele ale sinagogei şi n'au 
putut cânta alte cântări decât cele din cultul jidovesc. 

Dar nu numai comunitatea creştină din Jerusalim, 
ai cărei membri au fost numai jidovi convertiţi, şi a 
împrumutat rugăciunile şi cântările ei dela sinagogă, 
ci şi comunităţile creştine din Antiochia şi Grecia mică, 
întemeiate în mare parte de sf. Pavel, ai căror membri 
au fost parte jidovi desnaţionelizafi cari vorbeau 
greceşte aveau sinagoge, parte păgâni a căror viată 
era întreţesută cu cea a jidovilor. 

Apostolul neamurilor în călătoriile sale aposto
lice întotdeauna, mai întâiu, se ducea în sinagoge să 
propovăduiască evanghelia; aici s'au născut cele 
dintâi comunităţi creştine. Iar comunităţile creştine, ai 
căror membri au fost păgâni convertiţi, în mare parte 
au fost înjghebate de jidovi convertiţi deja de mai 
'nainte şi aşezaji între ei, şi dela cari au învăţat nu 
numai primele adevăruri ale religiunii creştine, ci şi 
formele serviciilor divine, cari constau din texte cân
tate şi luate din Testamentul vechiu, traduse deja în 
greceşte, din psalmi şi din Cântarea cântărilor, din ce
tirile unei pericope din evanghelii, apoi a unei epi-
stoale apostolice, din predică, caticheză, la cari se mai 
adăugau şi rugăciunile şi imnele religiunii noi compuse 
de creştini. 

In Testamentul vechiu „cântăreţii" (în termen mo
dern coriştii) se pregăteau în „şcoala profeţilor" (I. 
Reg. X, 1 1 ; XIX, 20; I Samuil X, 15), iar ca manual 
aveau cartea de psalmi a lui Ezdra (Psaltirion). Pen-
tru popor încă a fost alcătuită o mică colecţie de 
cântări, cari constau din invocări scurte şi stihuri din 
psalmi. Biserica creştină toate aceste le-a preluat. 
Cântările esenţiale le cântau cei ieşiji din şcoala pro

feţilor, Ia cari răspundea poporul şi fot ei instruau şi 
poporul. La fel s'a făcut şi la creştini. Numai în urma 
unei serioase şi temeinice instruiri se poate explica Jap? 
tul menţionat de sf. Pavel (Efes. V 19), ca Efesenit 
încreştinaţi puteau „grăi între ei în psalmi şi în laude 
şi în cântări spirituale, lăudând şi cântând din inimi 
lui Dzeu". Deci şi în biserica creştină a primelor 
veacuri deja, instruatorii şi cântăreţii erau oameni re? 
lativ bine pregătiţi, cantori şi ceteţi distinşi şi pregă-
-fifi în şcoalele de profeţi a jidovilor, cari însă încre-
ştinându-se au oferit ştiinţa lor serviciilor bisericii lui 
Cristps. Numai astfel se poate explica şi aceea că; 
documentele cele mar vechi despre cantori, ceteţi şi 
scoale de cântăreţi se găsesc Jn Siria şi Palestina, 

Participarea corurilor, alternarea cântărilor, coru
rile paralele, solourile, răspunsoriile date de popor, 
adecă felul de a cânta la jidovi, în întregime a 
trecut şi la creştini. Aşa de expl. precum se cânta Ia. 
jidovi psalmul „In exita Israel de Aegypto" răspun
zând poporul cu „Nos qui oioimus" după toi al doilea 
stih cântat de un singur cantor, tot aşa cântau şi 
creştinii antifoanele lor; lucru ce-1 ,menţionează şi 
Constituţiile Apostolilor (II, 57.). Acesta era aşa numitul 
„canlus responsorius" în care cantorii —sol i ş t i — 
aveau ocaziune să-şi arate talentul lor intercalând în 
melodii tot felul de în fiorituri, lucru practicat şi de 
cantorii sinagogelor. — Precum jidovii, aşa şi comu
nităţile creştine, aveau corurile lor alcătuite din bărbaţi 
şi femei sau numai din femei, sau numai din bărbaţi, 
cari cântau la serviciile divine publice. 

Felul de a se cânta alternant l-a folosit mai întâiu 
sf. Ignatie ( f 108) în Antiochia. La sfârşitul Veac. al 
IV-lea cântarea alternantă o gâ>im şi în biserica latina, 
probabil în urma vreunei deciziuni a conciliului din 
581 la care, au luat parie şi episcopii din Grecia 
şi Siria. 

Felul de-a se cânta recitativ şi melodic a luat 
uz nu numai la jidovi, ci mai ales la creşfini. Perico-
pele din sfânta Scriptură la jidovi, şi ce le din evarţr 
ghelii Ia creştini, rugăciunile mai lungi şi psalmii, s e 
cântau-recitativ, pe când acele cântări pe carj sţ. 
Pavel la numeşte „cântări spirituale" (Efes V, 19 şi 
Coloss. III. 16.) au fost cântări melodice. Tot la acele, 
din urmă se pot socoti două cântări liturgice vechi: 
una de dimineaţa: doxologia: „Gloria în excelsis" 
„Mărire întru cei de sus". . . şi alta de seara.: ^uimen 
hilare) „Lumină lină", cântări de care fac antţinlire do
cumentele din veacul al II. 

Deci concluzia e evidentă, că biserica creştină a 
împrumutat, mare parte, dela poporul jidovesc 
respective dela sinagogă — nu numai rugăciunile şi 
ritualul, ci mai ales cântările ei şi cântăreţii, adap-
tândule cerinţelor religiunii creştine. - . -

Mai multe nu şlim despre cântările vechi jidoveşti, 
doară numai atâta, că ştiinţa muzicală au învăţat-o şi 
ei dela Egipteni, după cum afirmă sf. Clemente Alec^ 
sandrineanul vorbind despre Moise (Strom. I.-.900J.V 

Incurând toată această muzică de origine jido
vească şi adaptată în biserica creştină cu grecizarea 
Răsăritului, a ajuns sub puternică influenţă grecească 
şi care influenţă se evidenţiază foarte bine. 

— Va urma — 
Mihaiu Bruchenttial» 

stud. conservatorism 
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CRO 
— Insta larea noui lor canon ic i . Duminecă, 

în 18 c , au fost instalaţi, în cadrele unei solemne 
liturghii pontificale, nouii canonici ai capitlului catedral 
aleşi în 28 Iulie a. o , Dr.Ion Georgescu (can. şcolar) 
şi Ioan Buteanu (can. cancelar). Tot cu acest prilej 
s'au făcut promoţiile trebuincioase în sânul capitlului, 

. trecând II. Domn Dr. Gheorghe Miculaş la demni
tatea de prepozit, Rvs Petru Tămăian de canonic lector, 
Rvs. Agustin Maghiar te canonic custode. După ce
tirea decretelor şi ocuparea stalurilor cuvenite, II. pre-
pozit Dr. Gheorghe Miculaş a ţinut un înflăcăr,at dis
curs prin care a arătat şirul bărbaţilor vrednici ai 
capitlului orădafi binemeritaţi pentru neam şi biserică, 
al căror urmaş devine astăzi prin graţia Excelenţei 
Sale episcopului diecezan. După aceea a luat cuvântul 
Rvs. Domn Dr. Ion Georgescu, noul canonic şcolar, 
care printr'o frumoasă cuvântare, prin cuvinte de sigur 
prea modeste, cum se cade viro vere justo, bărbatului 
cu adevărat drept, a mulţumit Excelenţei Sale pentru 
graţia excepţională ce li-a făcut-o ridicându-i la aceste 
înalte demnităţi pentru merite atât de puţine ori de 
Ioc. Noi ştim însă, că Capitlul nostru catedral, astfel 
întregit, inspiră întemeiată nădejde, că va deveni un 
puternic factor de întărire a Sionului nostru sfânt, 
atât în cele teologice-culturale, cât şi în cele materiale-
economice. La mulfi ani! 

— Exerciţii spirituale. Din 10---17 Dec. c. din 
iniţiativa »Agrului« diecezan, s'a ţinut o serie de con
ferinţe, în formă de exerciţii spirituale, pentru inte
lectualii bărbaţi greco-catolici'din Oradea, prin P. 
Dr. Dominic Neculaeş, franciscan. S'au ţinut în 
total opt conferinţe cu următoarele subiecte: 1. Intro
ducere. — Ce sunt şi cât de trebuincioase sunt exer
ciţiile spirituale şi modul de a le face cu folos; 2. Dem
nitatea specifică a omului; 3. Codul obştesc al vieţii 
omeneşti; 4. Obligativitatea indestructibilă; 5. Abe
raţia fatală; 6. Tragedia din urmă-; 7. Igiena sufletului 
şi 8. Remuneraţia dreaptă şi sigură. — încheiere. Băr
batul catolic.—- La aceste exerciţii spirituale a asistat 
un număr considerabil de intelectuali din Oradea, cari 
au ascultat cu multă atenţie conferinţele părintelui 
spiritual, din cari s'au ales cu mari mângâieri 'sufle- ' 
teşti şi ca o încoronare a acestor deprinderi sufleteşti, 
Duminecă, în 18 Dec. c. participanţi s'au spovedit şi 
s'au împărtăşit la Liturghia pontificală şi mulţi, foarte 
mulţi, s'au îndepărtat dela aceste admirabile deprinderi 
refăcuţi sufleteşte, mulţumind lui Dumnezeu că s'au 
putut lumina sufleteşte în vederea sfintelor sărbători. 

— Ş e z ă t o a r e a culturală r e l i g i o a s ă a Agru
lui Catedralei . Duminică în 12 c. a avut loc, con
form programului stabilit, a ÎH-a şezătoare culturală a 
org. AGRU "dela catedrala unită, acum în cartierul 
Velenţa. In faţa unui numeros public adunat din car
tier în sala dela gimnaziul de băieţi „Alexandru Ro
man" (Calea Victoriei 100) a conferenţiat d-1 prof. 
Petre Dejeu despre Organizaţia Bisericii catolice 
mondiale ;• elevii dela şcoalele primare au recitat 
poezii cari au plăcut. A mai luat cuvântul d-1 Salu-
sliu Turdean preş. Astrului-Oradea, părintele Ioan 
Gârlean ca asistent al organizaţiei parohiale AGRU, 
iar d-1 preş. Dr. Saau Marta a deschis şi închis şeză
toarea cu cuvinte simţite de îndemn către cei pre
zenţi de-a se înrola în rândurile Agrului care urmă
reşte scopuri atât de folositoare pentru neam şi bise
rică : reîncreştinarea societăţii, a familiei, a individului. 

N I C I 
— Conferinţa districtuală de t o a m n ă a 

protopopiatului B e i u ş s'a ţinut în 29 Nov. în Beiuş. 
După liturghia celebrată de toţi preoţii prezenţi, la 
sfârşitul căreia s'a oficiat şi o panechidâ pentru con
fraţii reposaţi ai districtului, s'a deschis printr'o diser
taţie conciză a Revmului protopop distr. Dr. Valeriu 
Hetcou, despre Timpuri noui metode noui, în care 
arătând convingător că timpurile de azi schimbate ra
dical pretind dela preot o altă activitate pastorală, alte 
metode şi alte mijloace pentru menţinerea credincio
şilor în spiritul împărăţiei lui Hristos, preconizează şi 
cele mai practice metode şi mijloace a se folosi de 
preoţi în catehziare, predicare şi îndreptarea păcătoşi
lor. Din raportul cetit de fiecare preot despre sta
rea morală şi materială a parohiei sale, s'a constatat 
un progres îmbucurător atât în cele materiale cât şi 
în cele spirituale, mai ales în cele spirituale, unde, în 
urma desvoltării Reuniunilor Mariane în toate parohiile 
s'a constatat în multe parohii dublarea sf. cuminecări 
în raport cu trecutul. In cele 18 parohii ale districtu
lui au fost în cursul acestui an pân' acum 11.454 sf. 
împărtăşiri. Preoţimea adunată în sinod a deliberat şi 
asupra modalităţilor prin cari s'ar putea combate mai 
eficace plăgile morale ce bântue în popor. Cu privire 
la concubinaj se cere puterii administrative a Statului 
să suprime taxele de timbru pentru actele de naştere 
şi moarte scoase în vederea legitimării căsătoriei con-
cubinare, în unele comune se fac chiar abuzuri cu 
aceste taxe cerându-se 250 Lei pentru un extras de naş
tere şi 400 Lei pi.unul de moarte. Sinodul cere mă
suri Preav. Ordinariat cu privire la repaosul în sărbă
tori neţinute în Bihor aproape de loc, şi anume ori 
trecerea acelora pe Duminicile proxime, ori declararea 
repaosului de facultativ pentru credincioşi. Cu privire 
la neţinerea posturilor urgitează câd mai larga folosire 
a dispensei. Sinodul se închee cu un călduros apel 
către confraţi la muncă asiduă şi împlinirea conştiin
cioasă a datorinţelor. A fost un sinod cu adevărat la 
nivel, cu preocupări într' adevăr preoţeşti. 

— Un fapt vrednic de remarcat . Harnicii 
şi zeloşii noştri credincioşi din Cărei au înfăptuit 
lucru de admirat: au mişcat toate pietrele, au scotocit 
toate fondurile şi buzunarele şi rezultatul: ridicarea 
falnicei, splendidei, minunatei, admirabilei Case cultu
rale, ce se ridică mândră, în frumosul stil românesc, 
în acel vechiu focar de cultură streină. Ii felicităm pe 
conducătorii Asociaţiei Românilor Uniţi din Cărei, îm
preună cu harnicii lor păstori, pentru minunea ce-au 
realizat: Casa culturală a Românilor din Cărei, care, 
suntem siguri, va îi un focar de cultură românească 
şi creştinească. 

— Ce l mai frumos ş i mai util c a d o u d e 
Crăciun e s t e cartea de rugăciuni M â n g â 
i e r e a C r e ş t i n u l u i de Ioan Genţ. Legată 
în p i e l e lux cu bordură aurită. Preţul 185 ş i 
200 Lei. 
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— Recepţ i e s o l e m n ă în Congregaţia Mariană, 
a avut loc Duminecă în 12 Dec. c. fiind promovaţi cu 
medalie şi diplomă, prin însuş Ec. Sa episcopul die
cezan 17 membrii noui în Congregaţia credincioşilor 
dela parohia Oradea-OIosig, şi vre-o 40 de membri 
în congregaţia nouînfimţată prin CI. prof. de religie 
Dr. Coriolan Tămăian pentru elevii şcoalei normale 
unite. Recepţia s'a ţinut la biserica Seminarului, ur
mând apoi obişnuitul Acaftist, ca la o serbare a Mai
cii D-lui (neprihănita zămislire, trecută de pe 9 pe 
Dumineca din 12 Dec) . 

— Serbarea ş c o a l e i normale . Duminecă în 
18 crt. şcoala normală diecezană a dat o frumoasă şi 
binereuşită serbare de Crăciun cu preţuri de intrare 
benevole în favorul elevilor săraci dela acea şcoală. 
Elevii şcoalei de aplicaţie, instruiţi de fr. Matia şi Sora 
Sabina, institutorii şcoalei, au jucat trei piese reli
gioase morale foarte instructive pentru sufletul fraged 
al copiilor: I. Moş ajun la Burdulea; II. Cel mai 
frumos dar; III. Ce să-i dăm lui Isus. — In lumea 
sălbatec-materialistă de astăzi e foarte bine că co
piilor li se imprimă sentimente morale de abnegaţie, 

altruism şi dragoste pentru lucrurile spirituale reli
gioase. Copilaşii au fost delicioşi în interpretarea dife
ritelor roluri. — Elevii şcoalei normale au interpretat apoi 
cu desăvârşit succes piesa: O noapte de Crăciun, de 
Serafim Ionescu, în cadrul căreia am văzut reproduse 
cele mai interesante obiceiuri de Crăciun ale poporului 
nostru: Steaua, Irozii, Pluguşorul, Sorcova, Buhaiul, 
Capra. Corul instruit de D-l prof. Iluţiu a enecutat 
după culise colinzi variate, iar tablourile intercalate, 
Peştera din Betlehem, Botezul, Răstignirea, învierea, 
au fost de a frumuseţă clasică. S'a achitat de rol 
(ţăranul moş Mihai) cu un talent de admirat elevul 
Cosma Ioan din cl. VII. normală. Bine au fost şi 
d-şoarele Nemeş Valeria şi Turdean Margareta. Prin 
felul cum s'a prezentat această serbare corpul profe
soral dela şcoala normală unită a dat dovadă de spi
ritul modest creştinesc şi românesc în care se lucrează 
la această şcoală, chezăşia trăiniciei ei. 

— Predic i l e rep. episcop Demetriu Radu la 
Soc. Sf. Ioan Gură de Aur cu 25 Lei. 

— Rozare frumoase sunt la Soc. Sf. Ioan Gura 
de Aur dela 1 3 - 1 5 0 Lei. 

Din lumea catolică. 
— Estonia. Liga bolşevică a ateiştilor în timpul 

din urmă îăcea mare propagandă a ideilor sale răsvrăti-
toare în vecina Estonie. In timpul din urmă pastorii 
protestanţi se adunau împreună cu preoţii ortodocşi 
estoniei în oraşul Narwa lângă frontiera sovietică spre 
o consfătuire comună împotriva propagandiei ateistice. 
Având în vedere că acţiunea bolşevicilor se face din 
ce în ce mai mult brutală, s'au hotărît măsuri ener
gice spre apărarea religiei cu aceeaşi tactică din partea 
tuturora. Se vor înfiinţa pretutindenea comitete cari 
să lucreze împotriva ateismului împreună cu comisia 
baltică. Totdeodată se va începe lupta în presa pu
blică spre a arăta populaţiei influenţa păgubitoare a 
ateismului. Să învăţăm noi dela mica Estonie, să stăm 
de pază! . 

Ţărişoara are între 1.200.000 de suflete numai 
două mii de catolici cu 5 preoţi, (3 Cappucini şi 2 
Iezuiţi). 

— Amer ica de Nord. Cu prilejul conferinţei a 
zecea a ţăranilor catolici Ia Dubuque, episcopul catolic 
O'Hara de Great Falls combătu tendinţele unor aderenţi a 
formei cooperatiste a agriculturei, cam asemenea for
mei, gospodăriei colective a bolşevicilor ruşi — Epi
scopul arătă, că încercările agriculturei cooperative, fă
cute chiar cu maşini uriaşe într'o moşie cu mai multe 
mii de acre (fălci) americane, au dat rezultate cu totul 
negative. La cules nici nu s'a dobândit cantitatea grâu
lui semănat. 

Episcopul arătă maî departe, că în Statele Unite 
ale Americei nordice sunt 18152 de parohii catolice, 
dar numai opt mii de şcoli catolice. Zece mii de gru
puri catolice nu sunt deci în stare să dea copiilor lor 
o creştere şcolară catolică. Ţăranii catolici au stăruit 
din răsputeri pentru a înlătura marele neajuns, adu
nând anul trecut o sută de mii de copii catolici în 
şcoli de vacanţe. Dar au mai rămas milioane de copii 
catolici în aşteptarea acestei binefaceri. — Să urmăm 
în ţara noastră pilda catolicilor americani în râvna 
pentru creşterea catolică şcolară. Ni s'au luat şcolile 
noastre unite confesionale, trebue să stăruim măcar 
pentru compensaţie echivalentă. 

Un ziar protestant la New-Vork publică părerile 
foarte caracteristice ale unor eminenţi prelaţi prote
stanţi despre decăderea culturei intelectuale. Doctorul 
Robert Noszvood dela biserica protestantă episcopală 
scrie : »Cu iuţeală înspăimântătoare lumea pierde bu
nurile ce şi le însuşise sieşi odinioară. Nouă zecimi 
ale populaţiei trăiesc astăzi în "nişte împrejurări ne
demne de om. Ne putem făli numai cu un singur pro
gres, — cu lipsa neştiinţei absolute, — dar numai în 
privinţa lucrurilor lumeşti. Intr'adevăr mai fiecare om 
poate citi şi scrie şi milioane frecuentează o şcoală 
superioară. Dar'o creştere, care devoltă numai creie
rul şi umple memoria cu date şi fapte, niciodată nu 
este într'adevăr o dezvoltare superioară a omului, 
dacă totdeodată nu dezvoltă sentimentul răspunderii, 
dacă nu pune totdeodată în viaţa copilului sămânţa 
virtuţii, dacă nu recunoaşte o viaţă, pentru care viaţa 
prezentă este numai o pregătire. Nici un secol nu era 
aşa de strâmt ca al nostru care năzueşte a creşte pe 
oameni, neavând în vedere imensa cultură a secolelor 
trecute «. 

Doctorul Gheorghe Stocdale, metodist, scrie: «Civi
lizaţia noastră trebue să piară numai decât ca orişicare 
civilizaţie a trecutului, care îşi făcea banul zeul său. 
Noi Europenii avem obicejul să ne batem puţin joc 
de Mahatma Gandhi. Am trebui cu mult mai mult să 
ne ruşinăm că el ne învaţă nişte idealuri, de cari cul
tura europeană este lipsită«. 

Doctorul Ştefan Wise, evreu, pune întrebarea 
«Merită oare cultura europeană să mai fie salvată? 
Vom fi oare vreodată în stare să vindecăm îngrozi
toarea ei nedreptate socială ? 

Să ne examinăm, întru cât acele păreri ale. în
văţaţilor Americani ne privesc pe noi în România. 

— Germania . Protestanţii germani începuseră 
chiar anul trecut 1931 a serba amintirea regelui suedez 
Gustav Adolf, care cu armata sa veni în Germania pe 
timpul războiului de 30 de ani şi în 16 Noembrie 1632 
căzu în lupta dela Liitzen. Aşa serbările aranjate în 
onoarea lui continuau şi anul curent, deşi spiritele în 
Germania erau foarte ocupate cu serbările în onoarea 
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marelui poet Goethe. De de mult există între prtestan-
ţii germani societatea lui Gustav Adolî, ocupată cu 
sporirea şi protejarea tuturor intereselor protestante. 
Ei luară asupra lor şi rolul mai important pentru serbă
rile în onoarea aşa numitului «mântuitor al protestan-
tismului«, adică a lui Gustav Adolf. 

Este foarte de regretat, că părerea falşă despre 
dânsul a întrat şi în multe manuale istorice destinate 
pentru şcolile noastre. După această vedere Gustav 
Adolf ar îi fost un erou ideal al credinţei religioase, 
care cu oastea sa debarcă la Stralsund în Pomerania 
spre a aduce ajutor protestantismului german primej
duit şi căzu ca un fel de mucenic în bătălia dela Liitzen. 

Ştiinţa istorică obiectivă ne caracterizează pe Gu
stav Adolf cu totul altfel. Dr. Nottebrock zice în No. 
12 al revistei »Fels«: Istoriceşte este sigur, că pretin
sele scopuri religioase ale lui Gustav Adolf erau nu
mai un pretext pentru a găsi în Germania nişte aliaţi. 
Nimeni nu ceruse ajutorul lui şi confesiunea protestantă 
nu era în primejdie. Chiar înainte de războiul danez 
Gustav Adolf oferise ajutorul său Olandezilor şi Fran
cezilor spre a ataca Germania pentru o bună plată. 
El voi să subjuge Germania şi să-şi pună pe cap co
roana de împărat german. Chiar doi principi germani 
protestanţi Ducele de Wolfenbuttel Friedric Ulrich şi 
marele elector de Brandenburg Frideric Wilhelm dau 
judecăţi cu totul negative despre întreprinderea lui 
Gustav Adolf. Profesorul protestant Barthold dela Ber
lin scrie (1838) »Indrăznim a zice, că amestecarea lui 
Gustav Adolî, în războiul german era o nenorocire 
pentru patria noastră şi că fără îndoială folosul poli
tic şi pbîta cuceririlor îl îndemnau mai mult, decât do
rinţa de a da ajutor coreligionarilor săi«. Istoricul Enric 
Leo, tot protestant, zice: Gustav Adolf atacând Ger
mania a dizolvat-o cu totul, a pustiit ţara, a tratat 
statele germane, chiar cele mai înalte, cu dispreţ, a 
călcat sămănâturile, a nimicit bună starea noastră, a 
înjosit onoarea şi autoritatea naţiunii germane, care 
până atunci era în fruntea creştinităţii, a făcut ca o 
bună parte a Germaniei să fie timp îndelungat sub 
stăpânirea Suedezilor şi ca magnaţii suedezi, ca locţii
torii regelui lor, să capete un Ioc şi întreţinere pentru 
banii germani. Profesorul Siherr zice apriat, că »so-
cietatea protestantă a lui Gustav Adolf« a fost înfeme-, 
iată de germani cu o lipsă de idei fără seamă, spre 
onoarea unuia dintre vrăjmaşii cei mai mari ai Germaniei. 

Jntradevăr dintre cele şase mii ed castele, oraşe 
şi sate, distruse pe timpul războiului de 30 de ani, par
tea cea mai mare vine pe socoteala armatei suedeze. 
Nu catolicul general Tilly, ci tocmai Gustav Adolf a 
dat prilejul distrugerii oraşului Magdeburg, care a 
costat viata a 20 de mii de «ameni. 

. Pe lângă toate acestea Gustav Adolf primi pen
tru năvala sa asupra Germaniei bani mulţi dela Franţa, 
adică un .milion de Livre, iar la pacea vestîalică Sue
dia primi 5 milioane de taleri şi ţinuturi frumoase de 
ale Germaniei. 

Germania . In spitalul de bătrâni la Neidenburg 
în Prussia răsăritează pensionarul Friedrich Sadowski 
a ajuns în ziua de 27 Octomvrie la vrâsta de 107 
ani. In cărţile matriculare respestive se găseşte no
tiţa, că el s'a născut la 27 Octomvrie 1825, aşa încât 
avem dovada autentică, că a ajuns la o vrâstă aşa de 
extraordinară. Bătrânul face foarte dese ori drumuri 
de zeci de kilometri şi dacă nu-1 împiedecă vre-o boală, 
ascultă în fiecare zi sfânta liturghie în biserica sa pa
rohială. Ce frumoasă pildă pentru noi! 

Elveţia. D. Ernest Perrier, fostul şef al guver
nului cantonului elveţian Freiburg şi preşedintele par
tidului catolic conservativ al Elveţiei, a demisionat din, 
toate demnităţile sale civile şi s'a retras într'o mă
năstire benedictină. El doreşte a se ocupa acolo cu 
studiul teologiei pentru a se întoarcere mai târziu în 
Elveţia ca profesor de academie teologică. 

P. Felix Wierc inski S. L 

Tipic 
pentru sărbătoarea Naşferii Domnului. 

In anul 1932, Naşterea Domnului cada pe Duminecă. — 
Din acest motiv se ivesc unele abateri lipiconale pe cari le în
şirăm mai j o s : 

1. Dumineca SS. Strămoşi es te cea din 11 Decemvrie, 
când se ictesc Apostolul şi Evanghelia Duminecii Strămoşilor, 
(Apostolul Dumineeii a XXIX a după Rusalii pag. 137. E v a n 
ghelia a Xl-a după în. Sf. Cruci pag^ 124) 

2. Dumineca cea din 18 Decemvrie este cea î mintea Na
şterii, a Si. Părinţi, care cazând în afară de 20 Decemvrie, 
pentru exact i tate să se consulteze rubrica referitoare deia sfâr
şitul serviciilor zilei de 18 Decemvrie din Mineu. Sâmbăta 
în 17 Decemvrie se ci teşte Apostolul şi Evanghelia Sâmbetei 1 

dinaintea Naşterii, iar in 18 Decemvrie, cele ale Duminecii 
înaintea Naşterii. (Aposl. pag. 202 Evangh. pag. 225). 

3. Slujba Ceasurilor împărăteş t i se cântă Vineri în 23 
Ianuarie, în care zi, conform tipicului Sf. Liturghie nu se face 

4. Sâmbătă in 24 Ianuarie se celebrează, la timpul său 
Liturghia Sf. loangurădeaur fără Inserat, — iar la timpul o-
bişnuit de dupăamiazi se face Vecernia sărbătorii din Mineu cu 
intrat, Prohîmenul zilei şi Paremii 3, urmând Ecteni i le: Sa zi
cem t o ţ i . . . Invredniceşte-ne . . . Sâ plinim rugăciunile . . . şi 
după exclamaţiune otpustul . 

5. Sâmbătă noaptea la timpul obişnuit cântăm Dupăci-
nărui cel mare, Litia şi Mânecatul sărbătorii din 25 Decemvrie . 

6. Duminecă tn 25 Decembrie se celebrează Liturghia 
Sf. Vasile cel Mare. 

Căzând Naşterea lui Hristos Duminecă, între Naştere ş 
dumnezeasca. Arătare e'ste numai o Sâmbătă şi o Duminecă. 
(31 Decemvrie şi 1 Ianuarie) Sâmbă tă în 31 Decemvrie, când 
e şi întroptirea sărbătorii Crăciunului, cetim întâi Ap. şi Evangh. 
Sâmbetei după Naştere şi apoi Ap şi Evangh Sâmbetei , dinainte 
de Botez, iar Dumineca cea după Naştere o ' cântăm Luni a 
douazl de Crăciun în 26 Decemurie. 

Duminecă tn 25 Dec. la Insâ ra t : Doamne s t r igat-am şi 
Stihirile dia 26 Decmvrie ale Soborului Născătoarei, întregin-
du-le cu ale Duminecii- după Naştere . Mărire-Şi acum a Sobo
rului din 26 Dec. Întrat. Cine e Dumnezeu mare . . . Stihoavna 
din 26 Dec. Mărirea-Şi acum a Duminecii după Naştere . Tro
pa re le : Sfinţilor: Binevesleşte losife . . . Mărirea-Şi acum tro
parul Sărbătorii 

Lani in 26 Dec. la Mânecat. Troparele ca la Insărat. 
După cetiri, Po ie l eu şi Antifoane nu cântăm nici Evangh. nu 
citim, ci numai de cât P s . 50 şi Catavasii le sărbătorii. Lumi-
nătoarea sărbătorii. Mărire şi ' acum Luminătoarea Dumineci, 
după Naştere. La Laude stih'iri din 26 Dec. şi dela Dumineca 
după Naştere . Mărire dela Laudele Duminecii după Naştere, Şi 
acum dela Laudele^din 26 Decemvrie: Astăzi Hristos . . . Doxo-
logia şi Troparul sărbătorii. 

Li Sf. Liturghie. La Intratul mic Mărire-Şi acum din 
Canonul zilei de 26 Decemvrie. După intrat: Condacui Sobo
rului din 26 Dec. şi cel al Duminecii după Naş te re . Apostolul 
şi Evanghelia Duminecii după Naş tere şcl. ale Sf. Liturghii a 
lui loangurădeaur. 

Marţi tn 27 Decemvrie Si Ştefan, toate ale zilei din Mineu. 
Duminecă tn 1 Ianuarie, să rbă toarea tăierii împrejur, 

toa te ca de obiceiu, dar după Ap. şl Ev . zilei mai cetim şi Ap. 
şi Evangh. Duminecii dinaintea Botezului 

Ce priveşte Arătarea Domnului, căzând ca pe zi de VI-' 
neri, nu se prezintă nici o part iculari tate. — Misa — 
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b i b l i o g r a f i e : 
— Isus . Omagiul revistei „Observatorul" din Beiuş, in

tru pomenirea a 1900 de ani dela moar tea lui Isus. (33—1933). 
Un „omagiu de adâncă închinare, de fiască mulţumită, de cre
dincioasă cerere, de umilită oferire, de voioasă ispăşire". Cu 
un cuprins bogat şi art icole semnate de Dr. I. Georgescu, A. 
Micu, Pr. P. Gervais, Dr. N. Brânzeu, Dr. Vasile Suciu, Dr. 
Alexandru Nicolescu, P. I. Tălmăcel, Dr. N. Lupu, etc, fac do
vadă de valoarea acestui volum de omagiu închinat lui Hristos 
Dumnezeu. Frumoasele ilustraţiuni impodobesc paginile acestei 
lucrări. Acest volum de omagiu apare ca o enciclopedie reli
gioasă alui Hristos-Rege. Păr . asumţionişti cari redactează 
aceas tă revistă au adus un real serviciu literaturei noastre re
ligioase atât de săracă î n ' o p e r e de acest fel. Acest număr de 
omagiu, ar îmbogăţi rafturile oricărei biblioteci cu oareşca-
reva prălanţii, şi suntem siguri, că mulţi vor căuta să-şi câş
tige acest volum de omagiu, scris întru pomenirea a 1900 de 
ani dela moar tea Mântuitorului lumii. 

— I G e o r g e s c u : A p o l o g e t i c a religiei creştine catolice, 
pentru cursul superior al şcolilor secundare, Bucureşti , 1932, 
preţul 40 lei. O carte care la aparenţă ţi se pare că, este un 
manual şcolar. E mai mult ca un manual şcolar. Deşi scrisă 
pentru uzul elevilor şcoalelor secundare , cartea aceasta poate 
să servească ca îndreptar, în problemele mari ale credinţii, 
pentru orice intelectual cu pretensiuni mai ştiinţifice. Auto
rul,, nevoit a se mărgini la chestionarul elaborat de comisia 
catihetică mitropolitană, a dat căpiţelor sale o prelucrare ştiin
ţifică şi adânc teologică. Trebue să o spunem şi noi cu comi
sia catihetică care aprobase tipărirea acestei lucrări că aceasta 
„carie deschide drum nou în putina noastră literatură teolo
gice. Subiectul e tratat metodic, puterea de argumentare şi 
de convingere se desprinde din fiecare pagină, preserată cu 
etate foarte preţioase din gânditorii cei mai profjnzi ai lu
mii. Limbă curaţii şi fluenta. Exprimarea limpede şi catolică 
a adevărurilor o face să fie cartea cea mai potrivită". Păr . 
Dr. I. Georgescu, care a îmbogăţit l i teratura noastră biseri
ceasca cu multe şi însemnate lucrări teologice, prin această carte 
de mare valoare ştiinţifică şi teologică, a contribuit la întărirea 
credinţei în sufletele îndoielnice şi cari n ' au avut ocazia să se 
adape în cunoaşterea adevăruri lor de credinţa, cu argumenta
rea şi aparatul ştiinţific ce însoţeşte fieştecare capitol. Aştep
tăm cu mare plăcere apariţ ia ediţiei populare , deja semnalată , 
care va putea fi excesibilă de toată lumea. Dorim ca din an 
în an, l i teratura noastră teologică, să fie îmbogăţi tă cu câte o 
lucrare de-a Păr. canonic Dr. I. Georgescu. Recomandăm tu
turor intelectualilor noştri această apologetică a religiei creştine 
catolice în spre folosul lor sufletesc, citindu-o îşi vor întări 
credinţa şi vor avea mari mulţumiri sufleteşti ştiindu-se în Bi
serica lui Hristos. 

— Şemaf ismul veneratului c ler al eparhiei greco-
cafo l ice române a Maramureşului , pe anul 1^32 Baia Mare, 
1932. Un şemat ism admirabil redactat şi cu un material bogat 
informativ. Tinera eparhie a Maramurăşului a fost prezentată , 
prin acest şemat ism, în toată amploarea ei. Material bogat 
informativ dă icoana fidelă şi clară a acestei eparhii , în plină 
organizare , plin râvna şi înţelepciunea P. S. Sale Alexandru 
al Maramurăşului . Acest şemat ism poate fi considerat ca un 
studiu în plus la cunoaşterea catolicismului românesc din 
România. Datele stat is t ice arată grije şi minuţiozitatea cu care 
a fost redactat acest şemat ism. In eparhia Maramurăşului 
s u n t : vicariate : 2, districte p ro topopeş t i : 13, pa roh i i : 244, 
filii: 311, parohi şi adm. paroh ia l i : 248, biserici de piatră : 
217, biserici de l e m n : 120, cape l e : 18, mănăst i re cu călugări : 
1, călugări p r e o ţ i : 8, călugări t eo log i : 5, fraţi la ic i : 18, stu
denţi în teologie : 42, abs. de teologie nehi ro toni ţ i : 14, suflete : 
359,944. 

— Anuarul l iceului . P e t r u Maior" din Gherla pe 
anul 1 9 3 0 - 3 1 . XII, publicat de Dr. Emil Precup, dir. l i c , 
Gherla. E un anual bine redactat de către merituosul director 
E. Precup, cuprinzând şi câteva studii ca „Valea Ilişina şi 
masioul Ţibleşului" de El. Sigarteu, câteva sugestii pentru 
elevi şi profesori de E. Precup, etc. şi un bogat mater ial in
formativ în legătură cu activitatea şcolară a profesorilor şi ele
vilor, date statistice, cari ne dau o icoană clară despre acti
vitatea ce a desvoltat-o şcoala în cursul anului şcolar 1930—31. 
(E de remercat , că aici Statul român pentru 42 elevi ortodoxi 
plăteşte un profesor titular de religie. La noi pentru un număr 
mai mare de elevi, abia dacă se plătesc câieva ore , de titular 
nici vorbă). 

P O Ş T A R E D . Ş I A D M . 
— „Legea R o m â n e a s c ă " (devenită câteodată şi lege . ,. 

prin insultele, calomniile şi pervertirile ce le debi
tează mereu la adresa uniţilor) în Oradea. — Recunoaştem şi noi 
că n ' am reuşit încă să împrăşt iem tot întunerecui de ură ce 
ce vă cuprinde mintea şi inima închinate cu desăvârşire des-
binătorilor Fotie şi Celurarie şi spiritului lor pervers şi dră
cesc ; de aceea vom continua să vestim mereu lumii acest în
tuneric, — cum ne ziceţi, — până la complecta lui desfacere. 
Sîânta să rbă toare a „păcii între oamenii de bunăvoire" ne 
opreşte în^ă, să ne ocupăm acum cu tot noroiul scos 
din cloaca de minciuni, calomnii, pervertiri şi provocări a su
fletului Dv. făţărnicit şi bizantinit. Nu vrem să vă lăsăm însă 
nedumiriţi cu privire la călugării franciscani aduşi la noi, cari 
au văzut pământul românesc mai de vreme decât Dv. Becicherecul 
şi Chichinda, fiindcă sunt născuţi în pământul sfânt al României 
vechi şi-au supt lapte din ţâţele mamelor lor românce, nu cum 
zice un ignorant furnizor de date oficiale, redactor la Dv. că 
i a înfiinţat P. S. Robu dela Iaşi. La întrebări le Dv. am ră
spuns în 'Nr . nostru t r e c u t ; citiţi-1 mai cu atenţ iune. Adevărat , 
la în t rebarea No. 3 nu v ' am răspuns, fiindcă la noi uniaţii pa-
piştaşi, iubiţilor pravoslavnici fraţi, se urmează sfatul Mântui
torului lumii : „Când faci milostenie, nu trâmbiţa înaintea ta, 
precum fac cei făţarnici, ci să nu ştie stânga ce 'ace dreapta" 
(vezi Matei, V. 1 şi urm.) ; credincioşii noştri se sfiesc când 
li se pomenesc faptele bune în publ ic ; pentruca, să ştiţi, bi
serica din Calea mare se zideşte din daruri le unor inimi cu 
sent imente caritabile pentru cei ce şed în înfunerec şi în um
bra morţii, adică a osândei veşnice ce li-o va aduce pravosla-
via lui Fotie şi a lui Ceru la r ie ; inimi caritabile, între cari şi o 
călugăriţă româncă din Alexandria sfântului Atanasie, care< în
t r ' o viziune ce i-a ară ta t -o Domnul, a văzut cum cad sufle
tele orbite de schisma bizantină a credincioşilor din îndepăr ta ta 
comună a Bihariei în gurile infernale ale Satanei , şi îngrozită, 
a trimis tot ce a agonisit în viaţă, pentru ca să li se zidească 
lăcaş de adevărată închinăciune bieţilor românaşi din Calea 
Mare. — Vedeţi, preacucernicilor, acum cred că veţi recunoaş te 
şi Dv. că catolicismului cutropitor nu i vă puteţi împotrivi , 
fiindcă şi Cerul luptă alăturea de dânsul. Să ne credeţi pe cu
vânt şi noi în schimb vă vom dori ca micul copilaş Jidovesc 
din ieslea Vitleemului să vă trimită o rază de lumină să înţe
legeţi, că religia lui n ' a adus-o numai pentru neamul românesc 
şi, în deosebi, nu numai pentru Dv. pravoslavnicii ucenici ai 
lui Fotie Bizantinul, ci tot pământul i se închină lui. Daţi mă
rire lui Dumnezeu şi vă pocăiţi de perversi ta tea bizantină de-a 
denatura şi a calomnia mereu. 

— „T. R." S ibiu . Ocupându-se de frontul unic şi de 
ziarul Unirea din Blaj, Telegraful Român din Sibiu (Nr. 80—81 
din 15 Dec. a. c.) crede că poate ş terge din amint i rea neamu
lui fapte de notor ie ta te publică, precum sunt cele semnala te 
de d. I. Ceparu, a n u m e : desfiinţarea Societăţii de lectură din 
Oradea de altă dată,din vina ortodocşilor de aici ; sau elimi
narea, în t r ' o formă sau alta, a tuturor funcţionarilor uniţi, dela 
vechea şi venerabila „Astra", întemeiată şi susţ inută şi de 
credincioşii Bisericei noas t re . „încercaţi cu alţii", zice cu ironie 
deplasată T. R. „poate aveţi mai mult noroc" 

T. R. căruia preoţii ortodocşi îi urau, in t r 'un trecut nu 
aşa de îndepărtat , să se transforme în t r ' un modest anuar , îi 
amintim adevărul înţelepciunii populare : Cămila, vrând să do
bândească coarne, şi-a pierdui urechile. 
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Catalogul 
cărţi lor scartate ş i al dupl icate lor din b ib l i o t eca d i e c e z a n ă g r e c o - c a t o l i c ă — O r a d e a . 

s._ Oferim a c e s t e cărţi în schimb bibl ioteci lor din fără, ori ş i spre vânzare , particularilor. 
(Urmarea XI). 

1572—1574. Thomassinus Ludovicus: Vetus et nova Eccle-
siae disciplina, 3 tomuri. Venetiis 1760. 

4734. Biblia sacra, 1 tom. Venetis 1769. 
— Synodus provinciali» nationis Syrorum Maronitarum, 1 

tom, Romae 1820. 
— Instructio pro judiciis ecclesiasticis imperii Austriac! 

quoad causas matrimoniales, l tom. Viennae, 1855. 
— Pelle Odon: Kezikonyv a megyei Zsinatokra, 1 tom. 

Sz6kesfehervărott , 1865. 
1798 — De potes ta te ecclesiastica et temporali sive de-

claratio eteri Gallicani, anni 1682, 1 tom, Vindobonae, 1776. 
3885. — Acta et decreta concilii provinciae Viennensis, 1 

tom. Vindobonae, 1859. 
— Dr. Barta Bela: A katolikus egyhaz, 1 tom. Buda

pest , 1890. 
— P, Baroni: Panegirici e discorsi, 1 tom. 1886. 
3707 - 3 7 1 0 , Dr. Johann Kutschker: Das Eherecht der 

katholichen Kirche, 4 tomuri. Wien, 1856—1857. 
5570. I. Olhenadie Enăceanu: Principii de Filosofie, 1 tom. 

Bucureşti, 1868, 
— Prospero Tonso: Prediche quaresinuall , 5 tomuri. To-

rino, 1838. 
5061. Joseph Ludwig Colmar: Predigten, 1 tom. Mainz, 1836. 
5055. Biffi: Entwurf einer neuen italianischen Sprachlehre, 

1 tom, Pes t , 1797, 
439. Nilles: Fes ta mobllia, l tom. Viennae, 1868. 
— Nilles: De rationibus festorum mobilium, 1 tom. Vien

nae, 1868. 
6197—6193. Ladislai Tompa : Institutiones de sacris cristia-

norum ritibus, 2 tomuri. Posonii, 1785 
3782. Reichenberger Endre: Pastoral -Anweisung, 1 tom. 

Wien, 1823, 
4532. Reichenberger Endre: Pas tora l -Anweisung, 1 tom. 

Wien, 1812. 

3422—3423. Roberti Curalt: Genuina totius jurisprudentiae 
sacrae principia, 2 tomuri. Viennae, 1781. 

4541. Heyrenbach Josephi: De salutationis angelicae usu 
et origine, 1 tom. Viennae, 1794. 

5834. Jos. Tessler: Provincial-conzilien, 1 tom Innsbruck, 
1849. 

345i . Liberatore M.: Institutiones philosophicae, 1 tom. 
Romae, 1857. 

— Rethorica, 1 tom. 

988. Antonii Gennensis: Elementa philosophysica, 1 tom. 
Venetiis, 1752. 

881. Baumeisteri Ffid. Cristian: Elementa philosophiae, f 
tom. Lipsiae. 

— Battista Musso: Spigazioni dei Vangeli, 1 tom. Na -
poli, 1855. 

— Miscellanea quibus regnum rationis cristianorum ani -
maltum..., 1 tom. Posonii. 1801. 

t 5030. — Sonnenfels gesammelte Schriften, l tom. Wien 1786. 
5027. Lauber Iosef: Der s t renge Beichtvater, 1 tom. 

Wien, 1783. 
1096. P e h e m : Abhandlung von Einfuhrung der Volksspra-

che, 1 tom. Wien, 1783. 
5025. Stockl Anton: Kurze Predigten, 1 tom. Wien, 1899 
— Adeodato Turchi: Opere, 3 tomuri. Venezia, 1833, 
— Neveles tudomăny diohâjban, 1 tom. 
— Pravilă ( sârbească) , 1 tom. 
— Francisco Hertzîg: Manuale -parodii, 1 tom. Tyrna-

viae, 1755. 
— Der ernste Weitblick, 1 tom. Wien, 1876. 
— Canisius Pe t rus : Frage-Btichlein, 1 tom. Klausenburg, 

1768. 
3988. Lyrens Adrian: Apophlegmata Sacra S. Ignarii de 

Loyoia, 1 tom. Wien, 1744. 

V E S T I T O R U L 
Ind ice a l f a b e t i c . — Anul VIII. (1932). 

I. Partea oficială*. 
Administrarea sf. Botez în primejdie de moarte. — 

No. 5—6. 
Alegerea de cantori. — No. 23—24. 
Aviz: Oficiul protopopesc central Oradea. — No. 7. 
Aviz. — No. 15—16. 
Aviz şcolar. — No. 15—16. 
Bisericile şi legea conversiunii. — No. 10. 
Capitalul fundafiunilor liturgice. — No. 3. 
Catedre vacante la şcolile secundare diecezane. — 

No. 13—14. 
Caz de morală — pastorală de rezolvit. — No. 5—6. 
Comunicat. — No. 7. 
Comunicatul comitetului diecezan A. G. R. U. Oradea. 

No. 3. , 
Comunicatul exactoratului diecezan. — No. 4. 
Concurs la parohiile: Ghida (No. 3) — Boian şi Săr

e a u (No. 7) ~ Ruşi (No. 10) — Criştelec 
(No. 10) — Nojorid (No. 1 5 - 1 6 ) — Mefent 
şi Zalnoc (No. 15. 16) — Corni, Mociar şi 
Şumal (No. 17—18). 

Corespondenta oficială. — No. 15—16. 
Cultivarea rajională a sesiunilor bisericeşti. — No. 4. 
Datele despre credincioşii trecuţi în Vechiul-Regat 

No. 15—16. 
Diferenja de pensii. — No. 23—24. 
Distribuirea sf. Mir. — No. 10. 
Examenele preoţilor nou hirotonifi. — No. 10. 
Gradaţii noui. — No. 15—16. 
Indulginje plenare în anul 1932/3. — No. 1, 23—24. 
înhumări în curjile bisericilor. — No. 10. 
Insiucfiuni pentru pregătirea şi aranjarea Misiunilor 

sacre. — No. 4. 
Moartea preotului Victor Bruchental. — No. 10. 
Moartea prepozitului Dr. Iacob Radu. — No. 11—12. 
Necrolog. — No. 1. — No. 4. No. 8. 
Ordin către toate oficiile protopopeşti şi parohiale 

din Eparchia română unită de Oradea-Mare. 
— No. 7. 

Pastorală de anul nou. — No. 1 ; — de începutul 
postului mare. — No. 5—6 ; — de Paşti. No. 9;. 
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— de vară. — No. 13—14. — de Crăcini 
No. 23—24. 

Pentru păstorirea credincioşilor din Vechiut-Regat. — 
No. 7. 

Plata impozitului global pe trim. I. 1932. — No. 7. 
Preoţi repausati în anul 1931. - - No. 1. 
Primiri în institutele diecezane. — No. 11—12. 
Primiri la sf. Teologie. — No. 15—16. 
Promovări şi numiri în Capitul. — No. 23—24. 
Retragerea timbrelor poştale oficiale. — No. 7. 
S e recomandă noua ediţie a „Istoriei bisericii uni

versale" de Ioan Georgescu. — No. 5 — 6. 
Slârpirea ruginei din sămânăturile de grâu. — No. 22. 
Statul personal al diecezei române unite de Oradea-

Mare pe anul 1932. — No. 3. 
Statutele fondului de pensiune. — No. 1. 
Te-Deum pentru Preafericitul Părinte. — No. 3. 
Timbre oficiale. — No. 1. 
Tuluror oficiilor parochiale. — No. 13—14. 
Ziua de 1 Decembrie. — No. 22. 
Z'ua misionară. — No. 17—18. 

II. Par tea n e o f i c i a l ă . 
A ) Siudii. 

Eu/en M/cu: Din activitatea cleri ilor Români din 
Vena. — No. 3 , 9 , 20, 22. 

Hetco, Dr. V. advocat: Catolicismul şi unificarea 
sufletească. — No. 15, 16, 1 ,18 , 19, 21, 22. 

B ) Art ico le 

Aluaş, Pr. Ioan; Preotul să veghieze. — N o . 15—16. 
B. M.\ Catechizarea. — No. 15—16. 
Basarab Moldoveana : Moscva — Biserica ortodoxă 

Română. — 
„ „ Biserica Română unită — No. 9. 
„ „ Lipsă de afirmare.—No. 13—14. 
„ „ Biblioteci parochiale poporale 

— No. 19. 
„ „ Episcopia Română unită a Bu

cureştilor. — No. 20. 
Bolea Vasile: Dascăli din Bihor. — No. 2. 

„ „ Un om din vremuri bune. — No. 8. 
Brelan Gheorghe : Ardealul unit în plină sărbătoare. 

No. 20. 
Bruchental Mihai: Unificarea glasurilor bisericeşti 

— No. 1 7 - 1 8 . 
„ „ începuturile muzicii bisericeşti. 

— No. 2 3 - 2 4 . 
C. T. : Regalitatea lui Hristos. — No. 20. 
Chişiu, Pr. lom : Ca viajă să aibă. — No. 9. 

„ „ Să luminăm norodul. — No. 11—12. 
„ „ Taina biruinţei. — No. 13—14. 

Corespondent.- Cum a fost sărbătorit Exc. Sa episcnl 
diecezan cu prilejul împlinirii celor 10 ani de 
activitate în diceza de Oradea-Mare. — No. 10. 

Dejeu P.: Activitatea li gerara a lui Dr. Iacob Radu. 
— No. 8. 

Doi colegi: Anno Vudragesimo Revertenfe. — No. 8. 
Diamandi Victoria: Meditaţii. — No. 15—16. 
Hafiegan, Dr. luliu: Discurs rostit la închiderea con

gresului A. G. R. U. în Oradea. — No. 1. 
Eugen Micu: Iustin Popfiu. — No. 19. 
Erollo Ant. Vladimir Drd.: Nevers : lângă racla Ber-

nadetei — No. 17.—18. 

Georgescu, P. I.: Amintiri. — No. 21. 
„ „ „ De naşterea Domnului. — No. 23—24. 

Hetco, Dr. V. protopop.: „Catolicizarea României". 
— No. 1 3 - 1 4 . 

Hobjilă Gh. înv.: Exerciţii spirituale pentru intelectu
ali. — No. 1 3 - 1 4 . 

Hubic Gh.: „Mane nobiscum, Domine". — No. 22. 
Lauran, Dr. Paul: Zeciuiala. — No. 11—12. 
Mădăras R. : O mare nedreptate rezultată din aplica

rea reformei agrare. — No. 2. 
Maghiar A.: Prepozitul Dr. Iacob Radu. — No. 8. 
Maior Gheorghe: Un drept ce trebuie eluptat. — 

No. 21. 
Mărcuş Ştefan •' Cuvântarea panegirică rostită la în

mormântarea rep. Dr. Demetriu Chiş. — 
No. 22. 

Moartea prepontului Dr. Iacob Radu. — No. 11—12. 
Misionar.- De pe câmpul misiunilor sacre. — 

No. 11—12. 
Munteanu, Pâr. Virgil: Impresii şi constatări. — No. 9. 
Ntculăeş, Dr. Dominic: Dreptul de proprietate în 

concepţia creştină. — No. 2, 4, 5, 6, 7. 
P. Dr. T.: Cea mai arzătoare problemă. — No. 7. 

A reposat Dr. Demetriu Chiş. — No. 22. 
P. N.: Răsăritul şi Apusul. — No. 7. 

„ Papii la intâile concilii ecumenice. — No. 13—14. 
P. T.: O gafă politică şi un gest ^nepafriotic al patri

arhului României. — No. 7. 
Forţa morală. — No. 17—18 

„ Cavalerii lui Hristos. — No. 20. 
P. I. G: Un document pentru „toleranta" ortodoxă.— 

No. 2 3 - 2 4 . 
P. T. C.: Congresul Eucharistie Internaţional al XXXMea. 

— No. 11—12. 
Popiu Aurel, preot. : Slove de aur în cărţi bătrâne. 

No. 5 - 6 . 
„ „ Un mineiu din 1735 — scris 

mâna. — No. 13—14. 
„ ' „ De prin cărţi bătrâne. — No. 

15—16. 
„ „ La Crăciun, — poezie. — No. 

2 3 - 2 4 . 
Pavel, Dr. Constantin : Cuvânt de pomenire — No. 3. 

„ „ De prasnicul limbilor de foc. 
Ep. Radu, — orator. — No. 11—12. 

Radu, Dr. Iacob : La 40 de ani de preoţie. Amintiri. 
— No. 8. 

Reporter: Congresul AGRU lui. — No. 23—24. 
Tâmaşiu Ioan, inv.: Familia şi neamul în pericol. — 

No. 19. 
„ „ Darea celibatarilor şi adaosul fa

miliar. — No. 20. 
Tăutu, Pâr. Dr.: Ce avem de făcut. — No. 1. 

„ Dr. Iacob Radu — preotul şi omul. 
- No. 8. 

„ Zece ani de păstorire archierească. 
- No. 10. 

„ Spre desăvârşire. — No. 15—16. 
Torsan C: O nouă compoziţie a maestrului Hubic. 

— No. 10. 
Un asistent: A. G. R. U. Ia Sfărnaş. — No. 17—18. 
Un catichet: Caticheţii. — No. 17—18. 
Un participant: De ale Agrului la Ip. — No. 11—12. 
Un preot unit: Până când vom răbda . . . ? ! — No. 9. 
V. Ch. Dr. : Validitatea căsătoriilor amestecate. — 

No. 5 - 6 . 
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Văcărescu Alexandru : Adunarea preoţiilor aparţină
tori districtului protopopesc al Holodutui. — 
No. 10. 

Verax ;, Metode de ale fraţilor: — No. 17—18. 
Cazul dela Calea Mare. — No. 20. 

Vetişan Iiie : Lecticalul şi ziua de lucru. — No. 4. 
Viaior: Penfru cei lăsaţi în părăsire. — No. 9. 
Wiereinski P. F.: Din lumea catolică. — No. 23—24. 

III. Cronici. 
N o . 2. Concurs Ia parochia Săuca. — Preasfinţitul 

Varfolomei. — In jurul desfiinţării şcoalei nor
male de Stat din Oradea. — Adunarea gene
rală a Societăţii „Preasfintei Inimi" dela ca
tedrală. — Din cuvântarea de Crăciun a Papiii. 
— Prăbuşirea bibliotecii vaticane. — A murif 
P. Ludovic Billot. 

N o . 4. Concurs la un post de preot pentru America. 
— Sărbătorirea d-lui Octavian Goga Ia Ora
dea. — Serbarea jubileului de 10 ani a Sfân
tului Părinte Papa Pius XI. — Şezătoarea cul
turală a A. G. R. U.-iui dela parochia Cate
dralei. — Salariile clerului nostru dela Stat pe 
1932. — Bibliografie: Orientalia Christiana. 
Voi. XXIII. — Idem. Voi. XXIV. — Idem. Voi. 
XXV. 

N o . 5—6. Iarăş salarul pe 1932. — D-I prim-minislru 
Iorga desavueaza manualul de istorie al ma
relui unitofob dela Cluj. — Din Israel. — Mi
siuni populare. — Bibliografie: Groeber, Bi-
schof Dr. Conrad: Christus Pastor. — Dră-
gan, V. Vasile : Pruncuciderea. — Onişor, Dr. 
Victor: Venitul naţional, reforma monetară şi 
criza economică specială din România. — 
Meseşan Dr. Coriolan: Un episod al ostateci-
ior. — Anuarul liceului Român unit de fete 
din Beiuş pe an. 1929—30. — Bişoc, P. An
ton: Sf. Anton de Padua. — etc. 

No . 7. Conferinţă despre concordatul României cu 
Vaticanul. — Şedinţa Astrului şi Agrului. — 
Graeca fides nulla fides. — Cauze matrimo
niale in faţa Rotei Romane. — Frumoasele 
cuvinte ale d-lui primministru Iorga despre în
văţământului religios. — Salutul copiilor în 
şcoală. — Bibliografie: Dr. Alex. Crişan: 
Bolile sociale şi lupta împotriva lor. — Ireni-
kon. Tome IX. 1932 No 1. — Orientalia Chri
stiana No 75. — Idem. No. 76. 

N o . 9. Congresul diecesan al Agrului la Cărei. — 
Hirotoniri. — Predici pregătitoare de Sf. Paşti. 
— Iubileu. — Programul serviciilor divine în 
săptămâna patimilor. — Gest frumos. — Se 
caută de vânzare. — Dragoste frăţească. 

No , 10. Comitetul diecezan A. G. R. U. Oradea. Con
vocator. — Agru la Marca. — De ale Agru
lui. — Promoţie. — Din activitatea Agrului 
catedralei. — Distincţie. — Serbarea Congre
gaţiilor tinerimii şcolare din Oradea. — Bi
bliografie: Păr. A. Berlioue: Luna Măriei. 

No . 11—12. Examene de diplomă la şcoala normală. 
— Ziua eroilor. — Recepţii solemne în Reu
niuni Mariane. — Adunarea generală a Agru
lui dela Catedrală. 

N o . 15—16. Nouii canonici. — Rectificarea salariilor 
clerului unit. — Hirotoniri. — Bibliografie: 
Dr. Victor Crişan : Celibatul Clerical. — Dr. 
Const. Pavel: Episcopul Dimitrie Radu, 1861 — 
1920. — I. Frollo: Românism şi Catolicism. 
— Ana Iurgea Negrileşti: Români şi ortodoxi. 
— Medalia Miraculoasă. — E. I. Bourceau : 
Pentru a fi om. — Fapte Bune. 

N o . 17—18. Consistor plenar. — Numiri. — Profe
sori nou numiţi la institutele diecezane. — 
Congresul catolicilor de rit latin din Ardeal. 
— Serbările dela Mădăras. — Exerciţiile Spi
rituale în parochia Porţ. —- Şedinţa „Agru
lui" în Ip. — Hirotonire. — Aviz literar. — 
Bibliografie: Ernest Armeanca: Săcărâmbul. 
— P. Iosif Tălmăcel: Un trandafir al sfintei 
Tereza. 

N o . 19. Sărbătoarea din 9 Decemvrie. — Publica-
ţiune. — Societatea de lectură „Sf. Ioan Gură 
de Aur." — Avi? No. 1. — Aviz No. 2. — 
Scrisoare deschisă. — Misiuni populare. — 
Ordinul al III-lea franciscan. — Aviz literar. 
— Bibliografie: Sacra Congregazione Orien-

. . tale: Statistica. — Edmond Barszczowski: 
— Carte de religie catolică. — Istoria biblică 
a Vechiului Testament şi elemente de cate
hism. — Idem, Istoria biblică a Noului Testa
ment şi elemente de catehism. — Octavian I. 
Pop : Codecţie de doine şi colinzi. 

N o . 20. Concurs Ia parohia Cosniciul de jos. — A-
dunarea Agrului. — Serbare penfru copiii să
raci. — Invesmânfare de călugări la Beiuş. — 
Conferinţă episcopească ta Blaj. — Cea mai 
bună pregătire la mărturisire. — Istoria die-
cezii gr. cat. de Oradea. — A apărut: Tipi
cul bisericesc. 

No. 21. Congresul general al A. G. R. U.-Iui. — Un 
eveniment istoric. — Căminul văduvelor să
race al Reuniunii Femeilor Române din Ora
dea. — Serbare societăţii „Preasfintei Inimi" 
pentru copiii săraci. — Şezătorile Agrului ca
tedralei. — Aviz penfru On. abonaţi restanţieri. 

No . 22. f Aurel Orian. — Şezătoarea Agrului cate
dralei. — Misiuni în Ceheiu (jud. Sălaj). — Aso-

ţiaţia Studenţilor Români Uniţi. — Cel mai 
potrivit cadou de Crăciun. — Agrul cadedra-
lei. — Medalii. — Mare serbare muzicală. 

No . 23—24. Instalarea nouilor canonici şi a prepozi
tului capitular. —- Exerciţii spirituale pentru 
laici. — Serbarea de Crăciun a şcoalei nor
male. — Recepţie solemnă în Reuniunile Ma
riane. — Şezătoarea Agrului catedralei. — Un 
fapt vrednic de remarcat. — Conferinţa di
strictului Beiuş. — Din lumea catolică. 

Bibl iografie . — Recenzi i . — P o ş t a Red. ş i Adm. 
Chiriaşii Tipografiei Românească Oradea. Redactor responsabil: Păr. Dr. Aioisie L. Tăutu 
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